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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα εργασία έχει στόχο να µελετήσει τις νοµοθετικές 

παρεµβάσεις στην εξαρτηµένη εργασία και τις συνέπειές της την τριετία 

2009-2011. Η µεθοδολογία της εργασίας στηρίχθηκε στη συλλογή 

πρωτογενών και δευτερογενών δεδοµένων. Τα δευτερογενή στοιχεία 

συλλέχθηκαν µέσα από βιβλία, άρθρα σε περιοδικά αλλά και µέσα από 

επίσηµους διαδικτυακούς τόπους και χρησιµοποιήθηκαν για τη συγγραφή 

του θεωρητικού µέρους της µελέτης. Τα πρωτογενή δεδοµένα συλλέχθηκαν 

µέσα από τη διεξαγωγή ποσοτικής έρευνας, χρησιµοποιώντας ως βασικό 

εργαλείο το ερωτηµατολόγιο, το οποίο διανεµήθηκε σε Έλληνες πολίτες. 

Το θεωρητικό µέρος αποτελείται από τρία κεφάλαια. Συγκεκριµένα το 

πρώτο κεφάλαιο αναλύει το εργατικό δίκαιο, αποσαφηνίζοντάς το 

εννοιολογικά, παρουσιάζοντας τις πηγές του, τις βασικές αρχές του, την 

έννοια της εργασίας, τις διακρίσεις της, τις προϋποθέσεις για την έγκριση 

σύναψης συµβάσεως εργασίας, τη διαδικασία πρόσληψης των 

εργαζοµένων, αλλά και τις υποχρεώσεις των µερών της σύµβασης 

εργασίας. Παράλληλα µελετά την αµοιβή εργασίας, τα είδη του µισθού και 

των αποδοχών και τέλος τη λύση της σύµβασης εργασίας και την 

καταγγελία της.  

Το δεύτερο κεφάλαιο αναλύει τις οικονοµικές και δηµοσιονοµικές 

εξελίξεις στην Ελλάδα και στην Ευρώπη σήµερα, εστιάζοντας στην 

οικονοµική κρίση, αλλά και στις οικονοµικές και δηµοσιονοµικές εξελίξεις 

τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη τα έτη 2009-2011. 

Το τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζει τις νοµοθετικές παρεµβάσεις.  

Το τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζει τα αποτελέσµατα της έρευνας, 

που διεξήχθη στα πλαίσια της παρούσης εργασίας και στο τέλος εκθέτονται 

τα βασικά της συµπεράσµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

: ΕΡΓΑΤΙΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ 

1.1 ΕΝΝΟΙΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ 

Το Εργατικό ∆ίκαιο είναι ο ξεχωριστός κλάδος της επιστήµης της 

νοµικής, που ασχολείται µε την µελέτη και έρευνα των κανόνων που 

διέπουν τις εργατικές σχέσεις1
. Έτσι Εργατικό ∆ίκαιο καλείται το σύνολο 

των κανόνων δικαίου που ρυθµίζουν την κοινωνική σχέση της εξαρτηµένης 

εργασίας µε αµοιβή και την  νοµική θέση όσων διαβιώνουν  από αυτή.  

Το Εργατικό ∆ίκαιο είναι άρρηκτα συνδεδεµένο, αν και 

δραστηριοποιείται αυτόνοµα, µε τις κοινωνικές συνθήκες και την 

οικονοµική λειτουργία ενός κράτους και στοχεύει στην προστασία των 

σχέσεων εξαρτηµένης εργασίας. Επίσης το εθνικό εργατικό δίκαιο µιας 

χώρας είναι συνδεδεµένο µε τα διεθνή δρώµενα στα θέµατα που αφορούν 

την εργασία και θα πρέπει να κινούνται στα πλαίσια της ∆ιεθνούς 

Οργάνωσης Εργασίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για τα κράτη που 

ανήκουν σε αυτή.  

Στο Εργατικό ∆ίκαιο υπάγεται η µορφή εργασίας που προσφέρει ένα 

άτοµο σε ένα άλλο πρόσωπο (φυσικό ή νοµικό) µε σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα. Οι σχέσεις της εξαρτηµένης εργασίας 

καθορίζονται από την σύµβαση εργασίας που υπογράφονται από τον 

εργοδότη και τον εργαζόµενο. Οι σχέσεις εργασίας των δηµοσίων 

υπαλλήλων δεν ρυθµίζονται από το εργατικό δίκαιο. 

   

1.1.1 ΠΗΓΕΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ 

Το εργατικό δίκαιο µπορεί να προέρχεται από κοινές πηγές, 

αυτόνοµες πηγές ή την Ευρωπαϊκή Εργατική Νοµοθεσία2
. Συγκεκριµένα οι 

πηγές του Εργατικού ∆ικαίου  είναι: 

 

                                                           
1 Εργατικό δίκαιο, http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CE%B3%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE% 

BA%CF%8C_%CE%B4%CE%AF%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF 
2 Πουλάκου- Ευθυµιάτου Α., (2007), Εργατικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Σακκουλά, σελ.16 
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ΚΟΙΝΕΣ ΠΗΓΕΣ 

1. Το Σύνταγµα 

Το Σύνταγµα της Ελλάδας σε πολλά άρθρα του αναφέρεται (άµεσα ή 

έµµεσα) στην εργασία και κατοχυρώνει και προστατεύει τα δικαιώµατα 

που προέρχονται από αυτή. Όλοι οι εργαζόµενοι αδιακρίτως δικαιούνται 

ίση αµοιβή για ίσης αξίας παρεχόµενης εργασίας. Επίσης από το Σύνταγµα 

κατοχυρώνεται και διασφαλίζεται η συνδικαλιστική ελευθερία. 

2. Οι ∆ιεθνείς Συµβάσεις 

Το Εργατικό ∆ίκαιο συνεχώς διεθνοποιείται αφού τα εθνικά 

εργατικά προβλήµατα εξελίσσονται στην ουσία τους, ταυτόχρονα και σε 

άλλες χώρες αλλά και αντιµετωπίζονται καλύτερα µε υπερεθνική 

συνδικαλιστική δράση. Οι γενικά παραδεγµένοι κανόνες του διεθνούς 

δικαίου και οι διεθνείς συµβάσεις αφού επικυρωθούν µε νόµο αποτελούν 

µέρος του ελληνικού δικαίου. Εξαίρεση αποτελεί το κοινοτικό κοινωνικό 

δίκαιο, που σε ορισµένα θέµατα (πχ ελεύθερη κυκλοφορία των 

εργαζοµένων), εφαρµόζεται άµεσα από τα κράτη µέλη χωρίς να απαιτείται 

επικύρωση µε νόµο.   

Για την διαµόρφωση του  εργατικού δικαίου σηµαντικός είναι ο 

ρόλος της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας και του νοµοθετικού έργου του 

Συµβουλίου της Ευρώπης. 

3. Ο Νόµος 

Πηγή του εργατικού δικαίου είναι φυσικά η εργατική νοµοθεσία, η 

οποία, λόγο της φύσης του δεν µπορεί περιληφθεί σε ενιαίο κώδικα και 

δυστυχώς παρουσιάζεται ασυστηµατοποίητη και διεσπαρµένη ενώ συχνά 

διατυπώνεται µε ασάφεια και τρόπο αντιφατικό. Εκτός από τα ειδικά 

εργατικά νοµοθετήµατα τις εργασιακές σχέσεις συµπληρώνει και ο Αστικός 

Κώδικας, αλλά και η Πολιτική ∆ικονοµία και ο Κώδικας Ιδιωτικού 

Ναυτικού ∆ικαίου. 

4. Οι διοικητικές πράξεις 

Οι εργασιακές σχέσεις ρυθµίζονται συχνά από διοικητικές πράξεις 

όπως υπουργικές αποφάσεις, εκτελεστικά ή κανονιστικά διατάγµατα. 
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Παρέχεται επίσης, σε κάποιες περιπτώσεις από τον νόµο, η δυνατότητα 

στον υπουργό Εργασίας να ρυθµίζει διάφορα εργατικά θέµατα. Ο λόγος 

που είναι αναγκαία η διοικητική ρύθµιση των εργατικών θεµάτων είναι οι 

καθηµερινές και συνεχώς µεταβαλλόµενες εργασιακές συνθήκες που 

οφείλουν να προσαρµόζονται και διευθετούνται άµεσα. 

5. Το έθιµο 

Όπως στο Αστικό ∆ίκαιο έτσι και στο εργατικό, πηγή δικαίου µπορεί 

να είναι το έθιµο, ο «άγραφος νόµος», που δύναται να τροποποιήσει ή να 

καταργήσει νόµο. Στο εργατικό δίκαιο η εφαρµογή του είναι µικρότερη µε 

σκοπό να διαφυλαχθεί η εργατική τάξη αλλά συχνά αναπτύσσεται στα 

πλαίσια µίας επιχείρησης ή εκµετάλλευσης και αναφέρεται ως 

επιχειρηµατική συνήθεια. 

 

ΑΥΤΟΝΟΜΕΣ ΠΗΓΕΣ 

Αυτόνοµες πηγές εργατικού δικαίου ονοµάζονται οι κανόνες που 

προέρχονται από τους ίδιους τους εργαζόµενους και εργοδότες και όχι από 

το κράτος  ή την διεθνή κοινότητα. Οι πηγές αυτές έχουν την ίδια ισχύ µε 

τους νόµους και είναι οι εξής: 

1. Οι Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας 

Είναι ίσως η σηµαντικότερη πηγή κανόνων του εργατικού δικαίου 

και συνάπτονται από οργανωµένες κοινωνικές οµάδες, εργαζοµένων και 

εργοδοτών και έχουν την µορφή συνδικάτων ή σωµατείων. Η τυπική και 

ουσιαστική µορφή τους ορίζεται από τον νόµο και οι ατοµικές συµβάσεις 

εργασίας βασίζονται σε αυτές.  

2. Οι ∆ιαιτητικές αποφάσεις 

Οι ∆ιαιτητικές αποφάσεις προκύπτουν από τους διαιτητές στους 

οποίους καταφεύγουν οι εργοδότες και οι εργαζόµενοι όταν δεν µπορούν 

να καταλήξουν σε κοινή απόφαση και οι αποφάσεις αυτές έχουν την ίδια 

ισχύ µε τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας. 

3. Ο Κανονισµός 
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Οι επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από εβδοµήντα άτοµα 

υποχρεούνται να καταρτίζουν κανονισµούς εργασίας σύµφωνα µε τους 

οποίους καθορίζονται οι σχέσεις του εργαζόµενου και του εργοδότη την 

διάρκεια της εκτέλεσης της εργασίας και συµπληρώνουν τις ατοµικές 

συµβάσεις. 

4. Η πρακτική της επιχείρησης 

Η πρακτική της επιχείρησης αναφέρεται σε θέµατα των εργασιακών 

σχέσεων, σε µια συγκεκριµένη επιχείρηση που ακολουθούνται µε συνέπεια 

µεγάλο χρονικό διάστηµα και δηµιουργούν έθιµο και την πεποίθηση ότι 

πρόκειται για κανόνα δικαίου. Τέτοιες πρακτικές µπορεί να αναφέρονται 

σε θέµατα ωραρίων, προαγωγών, ειδικών επιδοµάτων, κλπ. 

 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 Με την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση τα κείµενα του 

Συµβουλίου της Ευρώπης και το κοινοτικό δίκαιο αποτελούν πηγή για την 

εθνική εργατική νοµοθεσία, πιο συγκεκριµένα: 

1. Το Συµβούλιο της Ευρώπης 

Το Συµβούλιο της Ευρώπης από την σύστασή του (το 1949) έως 

σήµερα έχει συντάξει τρία κείµενα σχετικά µε το εργατικό δίκαιο.  

Στην Ρώµη το 1950 υπογράφηκε το πρώτο, η Ευρωπαϊκή Σύµβαση 

των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, και οι διατάξεις που αφορούν το 

εργατικό δίκαιο προστατεύουν την συνδικαλιστική ελευθερία και 

απαγορεύουν την αναγκαστική εργασία. 

Το 1965 άρχισε να εφαρµόζεται ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης, 

µια διεθνή σύµβαση που εφαρµόζεται υποχρεωτικά από τις χώρες που τον 

επικυρώνουν (η Ελλάδα τον επικύρωσε το 1984 µε τον Ν. 1426/1984 

εξαιρώντας τις παραγράφους 5 και 6 του άρθρου 2). Οι διατάξεις του 

Χάρτη κατοχυρώνουν κοινωνικά δικαιώµατα όπως το δικαίωµα για 

δίκαιους όρους εργασίας, την προστασία των ανηλίκων και γυναικών, την 

ισότητα των µεταναστών, τους µισθούς, κ.α. 
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Ο Ευρωπαϊκός Κώδικας Κοινωνικής Ασφαλίσεως είναι το τρίτο 

σηµαντικό κείµενο, διεθνή σύµβαση από το 1964, που συντάχθηκε από το 

Συµβούλιο της Ευρώπης και η Ευρωπαϊκή Σύµβαση Κοινωνικής 

Ασφαλίσεως (1972). 

2. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

Το κοινοτικό δίκαιο αποτελεί από το 1979 µια από τις πηγές του 

ελληνικού εργατικού δικαίου, αφού τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

µπορούν να θεσπίζουν υποχρεωτικούς κανόνες για τα κράτη µέλη, βέβαια 

σε σχέση µε το εργατικό δίκαιο εκδίδουν οδηγίες για τα κράτη µέλη τα 

οποία δεσµεύονται για το αποτέλεσµα αλλά µπορούν να επιλέξουν τον 

τρόπο που θα τις µετατρέψουν σε εσωτερικό δίκαιο.  

Οι διακρίσεις του κοινοτικού δικαίου είναι δύο, το πρωτογενές, που 

συνθέτεται από τις Συνθήκες και το παράγωγο δίκαιο  που αποτελείται από 

τις κανονιστικές πράξεις, τις αποφάσεις, τις συστάσεις, τις οδηγίες και τις 

εκφράσεις γνώµης.   

Για τα γενικά θέµατα της κοινωνικής πολιτικής τα θεσµοθετηµένα  

όργανα είναι το Συµβούλιο των Υπουργών, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και 

η Επιτροπή. Ενώ εξειδικεύονται σε θέµατα κοινωνικής πολιτικής το 

Ευρωπαϊκό Κέντρο για την ανάπτυξη της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο, η Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή, 

κλπ. 

 

1.1.2 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ 

Το εργατικό δίκαιο διέπεται από ορισµένες βασικές αρχές3
 που 

επιδιώκουν την επίτευξη κάποιων στόχων, όπως: 

1. Την προστασία των εργαζοµένων.  

Ο λόγος δηµιουργίας και ύπαρξης του Εργατικού ∆ικαίου είναι η 

προστασία των εργαζοµένων. Οι αρχές του φιλελευθερισµού και η 

εφαρµογή τους στην παραγωγική διαδικασία για να λειτουργούν οµαλά 

                                                           
3 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.65 
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χωρίς αρνητικές επιπτώσεις στην κοινωνία πρέπει να διέπονται από 

ορισµένους κανόνες που θα αποτελούν την ασπίδα προστασίας των 

εργαζοµένων. 

2. Την προστασία της προσωπικότητας. 

Η εργασία είναι ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες στην 

ζωή ενός ατόµου που επηρεάζει τον ψυχισµό του και δοκιµάζει έντονα την 

προσωπικότητά του. Ανάλογα µε την εποχή αλλά και τις κοινωνικές 

συνθήκες, το είδος και οι συνθήκες απασχόλησης µπορούν να καθορίσουν 

το κοινωνικό επίπεδο διαβίωσης και την ποιότητα ζωής του ατόµου.  Αυτό 

είναι εύκολα κατανοητό αφού η επαγγελµατική ή µη καταξίωση και οι 

απολαβές που αποκτά κάποιος από την εργασία του επηρεάζουν τον τρόπο 

ζωής και φυσικά την ψυχική του υγεία.  

Επιπρόσθετα µέσα από την εργασία όλοι οι παράγοντες που 

συνθέτουν την προσωπικότητα του ανθρώπου (αξίες, θέσεις, κλπ) είναι 

συνεχώς εκτεθειµένες στην κριτική των άλλων µε θετικά ή αρνητικά 

αποτελέσµατα. Για τον λόγο αυτό η προσωπικότητα των εργαζοµένων θα 

πρέπει να προασπίζεται (µε οριοθέτηση των εργοδοτικών δικαιωµάτων που 

πιθανό να την προσβάλουν) και να επιδιώκεται η ελεύθερη ανάπτυξή της.    

3. Την ανάπτυξη και καθίδρυση της κοινωνικής αυτονοµίας. 

Το κράτος κατοχύρωσε νοµοθετικά την συνδικαλιστική οργάνωση 

του εργατικού κινήµατος µε στόχο την συλλογική αυτονοµία του για να 

είναι σε θέση οι εργαζόµενοι να διαπραγµατεύονται απευθείας µε την 

εργοδοσία τους όλα τα θέµατα που τους αφορούν (όρους εργασίας, 

κατώτατα όρια αµοιβών, κλπ). Έτσι οι συµβαλλόµενοι µπορούν αυτόνοµα 

και αυτοδίκαια να συνάπτουν τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας.  

Βέβαια το κράτος δεν µένει αµέτοχο, αφού λειτουργεί ως ρυθµιστής 

των εργατικών ζητηµάτων και καθορίζει το πλαίσιο, νοµοθετικά, για την 

προστασία των εργαζοµένων, αλλά και την εξυπηρέτηση της 

δηµοσιονοµικής πολιτικής του. Το κράτος λοιπόν παρότι παρέχει την 

ελευθερία, σε εργαζόµενους και εργοδότες, να συζητούν και συµφωνούν 

τους όρους εργασίας, παρεµβαίνει µε το νοµοθετικό του έργο θέτοντας τα 

όρια και ρυθµίζοντας όποια ζητήµατα προκύπτουν.  
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4. Την διασφάλιση και προαγωγή της κοινωνικής ειρήνης. 

Για να οδηγηθεί ένα κράτος σε οικονοµική ανάπτυξη και να 

προαχθεί το δηµόσιο συµφέρον πρέπει να επικρατεί και να διαφυλάσσεται 

η κοινωνική ειρήνη, δηµιουργώντας τους κατάλληλους θεσµούς ώστε  µέσα 

από συναινετικό διάλογο να οδηγούνται οι εργαζόµενοι και οι εργοδότες 

στην επίλυση των εργατικών προβληµάτων. Έτσι το γενικότερο συµφέρον 

επιτάσσει την ταυτόχρονη προστασία των συµφερόντων και των δύο 

πλευρών.  

5. Την  ενίσχυση και ανάπτυξη της παραγωγικότητας της 

οικονοµίας. 

Η οργάνωση της εργασίας και παραγωγής πρέπει να συµβαδίζει µε 

την µεγιστοποίηση του οικονοµικού αλλά και κοινωνικού οφέλους. Έτσι η 

λειτουργία των επιχειρήσεων και η εργατική δύναµη που είναι άµεσα  

συνδεδεµένες µε τις µεταβολές σε οικονοµικό, κοινωνικό και τεχνολογικό 

επίπεδο, οφείλουν να πλαισιώνονται από ένα σύγχρονο και συνεχώς 

προσαρµοζόµενο νοµοθετικό πλαίσιο. 

 

1.2 ΕΝΝΟΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Για το ατοµικό εργατικό δίκαιο ο ορισµός της έννοιας της εργασίας 

παρόλο που δεν καθορίζεται από τον νόµο, συνιστάται από την ενέργεια 

του ανθρώπου4
 ή την ετοιµότητά του για ενέργεια η οποία τίθεται στην 

διάθεση ενός άλλου προσώπου που την έχει ανάγκη µε οικονοµικό 

αντάλλαγµα (καταβολή µισθού), σύµφωνα µε την µεταξύ τους ειδική 

έννοµη σχέση εξαρτήσεως. Σύµφωνα µε τον ορισµό αυτό προκύπτουν τα 

εξής κύρια χαρακτηριστικά συστατικά της εργασίας: 

• Η εσκεµµένη παρουσία ενός ατόµου σε έναν ορισµένο τόπο 

• Η παροχή εργασίας αλλά και η ετοιµότητα για παροχή 

εργασίας. Η ετοιµότητα για παροχή εργασίας εξοµοιώνεται µε την παροχή 

                                                           
4 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.77 
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εργασίας αφού ο εργαζόµενος δεσµεύεται για ορισµένο χρόνο προς τον 

εργοδότη του για ενδεχόµενη ανάγκη του δεύτερου για εργασία. Σχέσεις 

εργασίας που έχουν ως αντικείµενο την ετοιµότητα για παροχή εργασίας 

αποτελούν το επάγγελµα του πυροσβέστη, του αστυνοµικού, κλπ. 

• Είναι ενέργεια που προσφέρεται σε συγκεκριµένο χρόνο (πχ 

οκτάωρο), από τον φορέα της προς τον εργοδότη, είτε προσφέρεται 

συνεχόµενα είτε διακεκοµµένα, είτε σε ετοιµότητα για παροχή. 

• Η εργασία παρέχεται από τον φορέα της για την εξυπηρέτηση 

της ανάγκης κάποιου άλλου προσώπου, και 

• Η εργασία καταβάλλεται έναντι κάποιου συγκεκριµένου 

σκοπού, την λήψη ενός συµφωνηµένου µισθού, δηλαδή αποσκοπεί σε 

οικονοµικό αντάλλαγµα.  

 

1.3 ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

H εργασία είναι το αντικείµενο της έννοµης σχέσης που συνδέει το 

µισθωτό µε τον εργοδότη5
. Ανάλογα µε το είδος της εργασίας, οι σχέσεις 

εργοδοτών και εργαζοµένων ρυθµίζονται από το εργατικό, το αστικό και το 

δηµόσιο δίκαιο. Συγκεκριµένα η εξαρτηµένη εργασία υπόκειται στις 

ρυθµίσεις του εργατικού δικαίου και θα εξεταστεί ξεχωριστά. Εργασιακές 

σχέσεις που δεν διέπονται από το εργατικό δίκαιο είναι: 

• Η παροχή ανεξάρτητων υπηρεσιών. 

Στην περίπτωση της παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών6
 ο 

εργαζόµενος καθορίζει ο ίδιος τον χρόνο και τον τρόπο εργασίας του και 

διαθέτει δική του εγκατάσταση. Η αµοιβή του επέρχεται µε βάση 

ιδιαίτερης συµφωνίας που συνάπτει µε τον πελάτη του για εκτέλεση 

συγκεκριµένης εργασίας και φέρει τον κίνδυνο για αυτή. Οι συµβάσεις 

µισθώσεως ανεξάρτητων υπηρεσιών ρυθµίζονται από το Αστικό ∆ίκαιο και 

η διάρκεια τους καθορίζεται από το είδος του έργου, ενώ η αµοιβή µπορεί 

                                                           
5http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CE%B3%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%C

E%B4%CE%AF%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CE%BF 
6 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.79 
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να υπολογίζεται µε κάθε µονάδα παρεχόµενης εργασίας, κατ’ αποκοπή ή µε 

βάση τον χρόνο απασχόλησης. 

• Η εξαρτηµένη εργασία δηµοσίου δικαίου. 

Η δηµοσιοϋπαλληλική σχέση ιδρύεται από τις διατάξεις  του 

δηµοσίου δικαίου και αναφέρεται στις σχέσεις των εργαζοµένων µε το 

δηµόσιο αλλά και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Η σύµβαση 

εργασίας µε το δηµόσιο συνήθως συνάπτεται µε διαγωνισµό (πρόσληψη µε 

διαγωνισµό) και ο διοριζόµενος καταλαµβάνει νοµοθετηµένη θέση για την 

οποία τα απαραίτητα προσόντα καθορίζονται από τον νόµο. 

• Η εξαρτηµένη εργασία ιδιωτικού δικαίου στο δηµόσιο. 

Όταν το δηµόσιο προσλαµβάνει µισθωτούς για κάλυψη µη 

οργανικών θέσεων, δηλαδή για πρόσκαιρες εργασίες ή για την εκτέλεση 

συγκεκριµένου έργου υπάρχει σχέση εξαρτηµένης εργασίας µε το δηµόσιο 

που όµως διέπεται από τις διατάξεις του ιδιωτικού δικαίου.     

 

 1.3.1 ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Σχέση εξαρτηµένης εργασίας7
 υπάρχει όταν ο εργοδότης έχει το 

δικαίωµα να διευθύνει την εκτελούµενη εργασία, να έχει τον έλεγχο και 

την εποπτεία αυτής, και να καθορίζει τον τόπο, τον τρόπο, τον χρόνο αλλά 

και τις υπόλοιπες συνθήκες της παροχής της, ενώ από την άλλη πλευρά ο 

εργαζόµενος έχει την υποχρέωση να συµµορφώνεται µε αυτά. Από τον 

ορισµό αυτό προκύπτουν τα εξής χαρακτηριστικά που καθορίζουν την 

εξαρτηµένη εργασία: 

1. Ο εργοδότης, αποκλειστικά, διευθύνει, ελέγχει και εποπτεύει 

την εκτέλεση της εργασίας. 

2. Ο εργοδότης καθορίζει τον τόπο, τον τρόπο και τον χρόνο που 

η εργασία παρέχεται και εκτελείται. Εξαίρεση, σε σχέση µε τον τόπο, 

αποτελεί η περίπτωση της κατ’ οίκον εργασίας στην οποία ο τόπος 

                                                           
7 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.78 
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εργασίας καθορίζεται από τον µισθωτό και όχι τον εργοδότη. Βέβαια η 

εκτελούµενη εργασία κατ’ οίκον, για να έχει τον χαρακτήρα της 

εξαρτηµένης εργασίας,  θα πρέπει να παρέχεται αποκλειστικά υπέρ του 

συγκεκριµένου εργοδότη, ο οποίος θα ασκεί την  εποπτεία και τον έλεγχο 

της εργασίας αλλά και θα καθορίζει τον τρόπο και τον χρόνο εκτέλεσής 

της. 

3. Ο εργαζόµενος υποχρεούται να συµµορφώνεται και να 

υπακούει τους όρους που θέτει ο εργοδότης για την εκτέλεση της εργασίας, 

χωρίς να αποκλείεται, όµως, η ανάληψη πρωτοβουλιών από την µεριά του 

εργαζόµενου κατά την εκτέλεση της εργασίας. 

 

1.3.2 ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

   Σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας8
 (η έννοµη σχέση εργασίας) είναι 

η συµφωνία (µε την κατάρτιση έγκυρης συµβάσεως ή µε την πραγµατική 

απασχόληση) µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένου. Σύµφωνα µε την οποία ο 

εργαζόµενος αναλαµβάνει την κύρια υποχρέωση να παρέχει την εργασία 

του στον εργοδότη, υπό την εποπτεία και τον έλεγχό του ενώ ο εργοδότης 

έχει την κύρια υποχρέωση καταβολής µισθού. Οι κύριες υποχρεώσεις των 

δύο µερών συνοδεύονται  και από παρεπόµενες υποχρεώσεις. 

Τα µέρη της ατοµικής συµβάσεως εξαρτηµένης εργασίας, όπως είναι 

φανερό, είναι  ο εργοδότης και ο εργαζόµενος. Ο εργαζόµενος είναι πάντα 

πρόσωπο φυσικό, ενώ ο εργοδότης πέρα από φυσικό πρόσωπο µπορεί να 

είναι νοµικό πρόσωπο είτε ιδιωτικού είτε δηµοσίου δικαίου. Οι 

εργαζόµενοι ανάλογα µε την επαγγελµατική τους ειδικότητα ή το είδος της 

εκτελούµενης εργασίας διακρίνονται σε εργάτες και υπαλλήλους. Οι 

εργαζόµενοι9 (µισθωτοί) διακρίνονται, σύµφωνα µε την ισχύουσα 

νοµοθεσία, σε υπαλλήλους ή εργάτες. Η διάκριση αυτή έχει σηµαντική 

ουσία, αφού επηρεάζει την εργασιακή σχέση τόσο κατά τη διάρκεια της 

(όροι της αµοιβής και απασχόλησης), όσο και κατά τη λήξη της (καταβολή 

αποζηµίωσης κλπ). 

                                                           
8 http://www.inegsee.gr/odhgos-ergasiakwn-dikaiwmatwn.html ανακτήθηκε την 14/3/2012 
9 http://www.eopa.gr/symvaseis%20ergasias.htm, ανακτήθηκε την 14/3/2012 
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Οι παρέχοντες κατά κύριο λόγο πνευµατική εργασία θεωρούνται 

υπάλληλοι ενώ οι µισθωτοί που παρέχουν κατά κύριο λόγο σωµατική 

εργασία καλούνται εργάτες. Οι εργάτες µπορούν να διακριθούν σε τεχνίτες 

ή εργατοτεχνίτες, ενώ µε τους εργάτες εξοµοιώνονται το υπηρετικό 

προσωπικό και οι µαθητευόµενοι.  

 

1.3.3 ΕΙ∆Η ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΟΡΙΣΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 

Σύµβαση εργασίας αορίστου χρόνου είναι η σύµβαση10
, της οποίας η 

λήξη,  δεν καθορίζεται από τα συµβαλλόµενα µέρη. Η σύµβαση αορίστου 

χρόνου θεωρούταν ότι αποτελεί την κλασσική µορφή σύµβασης εργασίας 

και όταν δεν εκφράζεται βούληση των συµβαλλόµενων µερών για σύναψη 

άλλου είδους σύµβασης, τότε θεωρείται ότι έχει συναφθεί σύµβαση 

εργασίας αορίστου χρόνου.  

 ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 

Σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου συνάπτεται για καθοριζόµενο 

χρονικό διάστηµα και αυτοδίκαια παύει µε την πάροδο του συγκεκριµένου 

διαστήµατος, χωρίς να χρειάζεται κάποια ενέργεια από µέρους του 

εργοδότη ή του εργαζόµενου. Την διάρκεια που η σύµβαση ορισµένου 

χρόνου είναι σε ισχύ, εφαρµόζονται όλες οι διατάξεις νόµων και 

συλλογικών συµβάσεων που ισχύουν και στη σύµβαση αορίστου χρόνου.  

Μετά το πέρας του καθορισµένου χρονικού διαστήµατος, της 

σύµβασης ορισµένου χρόνου, αν ο εργοδότης συνεχίζει να δέχεται τις 

υπηρεσίες του εργαζόµενου, τότε αυτόµατα θεωρείται ότι η σύµβαση 

ανανεώνεται σε αόριστου χρόνου.  

 ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Η σύµβαση εργασίας µερικής απασχόλησης είναι το είδος εργασίας 

που τις τελευταίες δεκαετίες έχει συνεχώς αυξανόµενη εφαρµογή στο 

επιχειρησιακό τοπίο. Μερική απασχόληση υπάρχει όταν µεταξύ εργοδότη 

και εργαζόµενου συµφωνείται παροχή εργασίας µικρότερης διάρκειας από 
                                                           
10 http://www.somtechnik.gr/Pravo/SxesiErg.htm 
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την κανονική11
 (πλήρη), µε ταυτόχρονα µικρότερη καταβαλλόµενη  αµοιβή. 

Η συνηθέστερη µορφή µερικής απασχόλησης είναι αυτή που ο εργαζόµενος 

εργάζεται  λιγότερες ώρες ηµερησίως, από το ισχύον ηµερήσιο ωράριο 

πλήρους απασχόλησης. Σε αυτή την περίπτωση η εργασία πρέπει να 

παρέχεται συνεχόµενα και µια φορά ηµερησίως. Μια άλλη µορφή µερικής 

απασχόλησης είναι η εκ περιτροπής εργασία σύµφωνα µε την οποία η 

εργασία παρέχεται ορισµένες και προκαθορισµένες µόνο ηµέρες τις 

εβδοµάδας.  

Το πλεονέκτηµα12
  της µερικής απασχόλησης είναι ότι παρέχει την 

δυνατότητα και στα δύο µέρη της σύµβασης (εργοδότες και εργαζόµενους) 

για µεγαλύτερη ευελιξία στην οργάνωση του χρόνου παροχής της εργασίας. 

Από την πλευρά των εργοδοτών, η µορφή αυτή εργασίας προτιµάται γιατί 

µπορούν να διεξάγουν την επιχειρηµατική τους δράση µε µεγαλύτερη 

ελαστικότητα, ενώ οι εργαζόµενοι µπορούν µε µεγαλύτερη άνεση να 

συνδυάζουν την επαγγελµατική απασχόληση µε την οικογενειακή τους 

ζωή.  

 

1.4 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΥΡΗ ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Για να είναι έγκυρη η σύµβαση εργασίας πρέπει να καθορίζεται από 

ορισµένες προϋποθέσεις όπως ορίζεται από τον Αστικό Κώδικα για όλες 

τις ενοχικές συµβάσεις. Συγκεκριµένα απαιτείται: 

1. Ικανότητα για δικαιοπραξία από τα συµβαλλόµενα µέρη. 

Ο κάθε άνθρωπος από τη στιγµή της  γέννησής του και ως το θάνατό 

του είναι υποκείµενο δικαιωµάτων και υποχρεώσεων13
. Η ικανότητα για 

δικαιοπραξία, είναι η ικανότητα του ανθρώπου  να διαθέτει αυτόβουλα τα 

δικαιώµατά του και να αναλαµβάνει υποχρεώσεις, αυτοβούλως. Πλήρη 

δικαιοπρακτική ικανότητα έχουν οι άνθρωποι όταν συµπληρώσουν το 18ο 

έτος της ηλικίας τους, ενώ µέχρι τότε είναι ανίκανοι για δικαιοπραξία ή 

                                                           
11 http://www.inegseethes.gr/symbasi_ergasias.html 
12 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.85 
13http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%80%CF%81%C

F%8C%CF%83%CF%89%CF%80%CE%BF 
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περιορισµένα ικανοί. Οι ανίκανοι για δικαιοπραξία, µόνο µέσω του 

νοµίµου αντιπροσώπου τους (συνήθως των γονέων), µπορούν να 

εκποιήσουν τα δικαιώµατά τους και να αναλαµβάνουν υποχρεώσεις. Η 

δικαιοπρακτική ικανότητα των ανήλικων περιορίζεται µε σκοπό την 

προστασία τους από την ανάληψη υποχρεώσεων, τις οποίες δεν είναι σε 

θέση να συνειδητοποιήσουν. Οι ανήλικοι δεν µπορούν να δεσµεύονται 

χρονικά µε σύµβαση που ξεπερνά χρονικά την ενηλικίωσή τους14
. 

Οι ενήλικοι µπορούν, µε δικαστική απόφαση, να είναι ανίκανοι για 

δικαιοπραξία, αν κηρυχθούν σε δικαστική συµπαράσταση. Κήρυξη σε 

δικαστική συµπαράσταση κυρίως γίνεται σε περιπτώσεις ψυχικών νόσων 

όπου το άτοµο να έχει συνείδηση των πράξεών του. Με την δικαστική 

απόφαση το δικαστήριο ορίζει και το νόµιµο αντιπρόσωπο (το δικαστικό 

συµπαραστάτη), ο οποίος διενεργεί πράξεις στο όνοµα του 

αντιπροσωπευόµενου. 

2. Ελεύθερη βούληση των µερών για την σύναψη της 

συµβάσεως. 

Για την σύναψη συµβάσεως εργασίας, η θεµελιώδης αρχή της 

ελευθερίας της βούλησης των ανθρώπων, δεν πρέπει ξεπερνά τους 

ακόλουθους περιορισµούς15
 οι οποίοι αναφέρονται στο: 

� Περιεχόµενο της σύµβασης, το οποίο δεν πρέπει να είναι 

αόριστο, παράνοµο, ανήθικο, αδύνατο ή αντίθετο προς τους 

αναγκαστικούς κανόνες του εργατικού δικαίου (εκτός και αν 

είναι προς όφελος του εργαζοµένου).  

� Την επιλογή των µισθωτών οι οποίοι δεν έχουν τα 

απαιτούµενα προσόντα, επαγγελµατική άδεια, έχουν 

καταδικαστεί για υπεξαίρεση, πλαστογραφία ή κλοπή. 

3. Συµφωνία της βούλησης µε τη δήλωση. 

                                                           
14 Καρακατσάνης Α.- Γαρδίκας Σ., (1995), Ατοµικό Εργατικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Σακκουλά, σελ.148 
15 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.91 
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Η σύναψη της σύµβασης εργασίας θα πρέπει να βασίζεται στην 

ταύτιση και απόλυτη συµφωνία της γνήσιας βούλησης του ανθρώπου µε 

την  δήλωσή της.  

4. Συµφωνία της δήλωσης της βούλησης και των δύο µερών. 

Για να καταρτιστεί η σύµβαση εργασίας απαιτείται η πρόταση του 

ενός από τα δύο συµβαλλόµενα µέρη και η συµφωνία (η πλήρης αποδοχή) 

από το άλλο. 

 

1.5 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

Η διαδικασία πρόσληψης των εργαζοµένων διέπεται από 

συγκεκριµένο τύπο για τη σύναψη της σύµβασης εργασίας και η γραπτή 

αυτή σύµβαση πρέπει να παραδίνεται στον εργαζόµενο από τον εργοδότη 

εντός δύο µηνών από την πρόσληψη.  Στην ουσία η σύµβαση εργασίας δεν 

απαιτείται να είναι γραπτή και µε συγκεκριµένο τύπο, µπορεί να συναφθεί 

και προφορικά ή και σιωπηρά, αλλά οι τύποι αυτοί επιφέρουν στον 

εργοδότη κάποιες κυρώσεις χωρίς να συνεπάγονται ακυρότητα της 

σύµβασης και των δικαιωµάτων των εργαζοµένων.  

 

ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΜΕ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ 

Για να είναι νόµιµη η πρόσληψη Ελλήνων οι εργοδότες 

υποχρεούνται να προσλαµβάνουν το πάσης φύσεως προσωπικού τους µέσω 

του αρµόδιου Γραφείο Απασχόλησης16
, του τόπου που βρίσκεται ο χώρος 

που θα απασχοληθεί το προσωπικό. Η πρόσληψη πραγµατοποιείται µε την 

κατάθεση εις διπλούν της Κάρτας Αναγγελίας Πρόσληψης εντός οκτώ 

ηµερών από την πρόσληψη, ενώ οι νεοϊδρυθείσες επιχειρήσεις για τους 

τρείς πρώτους µήνες της λειτουργίας τους µπορούν να αναγγέλλουν τις 

προσλήψεις εντός τριάντα ηµερών. Στην περίπτωση που οι εργοδότες δεν 

τηρήσουν τις ανωτέρω προθεσµίες υπόκεινται σε πρόστιµο που ισούται µε 

δέκα ηµεροµίσθια ανειδίκευτου εργάτη. 

                                                           
16 Πουλάκου- Ευθυµιάτου Α., (2007), Εργατικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Σακκουλά, σελ.57 
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Στην περίπτωση που ελληνική εταιρία προσλάβει Έλληνα για να 

απασχοληθεί σε άλλη χώρα στην οποία δραστηριοποιείται, ακολουθεί την 

ίδια διαδικασία µόνο που ο νόµος διευκρινίζει κάποιες ιδιαιτερότητες που 

πιθανό να προκύψουν. Καταρχήν η σύµβαση εργασίας συντάσσεται και 

στις δύο γλώσσες ενώ στην περίπτωση διαφορών υπερισχύει αυτή που έχει 

συνταχθεί στα ελληνικά. Η σύµβαση όταν συναφθεί στην Ελλάδα, πριν την 

αναχώρηση του εργαζόµενου, κατατίθεται εντός τριών ηµερών στις 

υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας, του ΟΑΕ∆, ενώ αντίγραφο 

παραδίδεται και στον εργαζόµενο. Όταν η σύµβαση συναφθεί στο 

εξωτερικό κατατίθεται στην Ελληνική Υπηρεσία του Εργατικού 

Συµβουλίου ή στον Εργατικό Ακόλουθο του τόπου που απασχολείται ο 

εργαζόµενος. Η σύµβαση δεν µπορεί να περιέχει όρους εργασίας 

δυσµενέστερους από αυτούς που ισχύουν στο ελληνικό δίκαιο εντός και αν 

αντιβαίνουν στους κανόνες δηµόσιας τάξης της χώρας απασχόλησης. Τέλος 

η σύµβαση δεν µπορεί να τροποποιηθεί µε όρους δυσµενέστερους από την 

αρχική για τουλάχιστον τρία έτη, ενώ µετά το πέρας αυτού του χρονικού 

διαστήµατος δύναται να συµβεί αυτό. Οι επιχειρήσεις που απασχολούν 

Έλληνες στο εξωτερικό οφείλουν να τους ασφαλίζουν υποχρεωτικά κατά 

ασθένειας και επαγγελµατικού κινδύνου   στην χώρα απασχόλησης ή αν 

δεν είναι εφικτό σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρία.  

 

ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  

Για την απασχόληση αλλοδαπών εργαζοµένων (που προέρχονται από 

χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης) η διαδικασία πρόσληψης είναι η ίδια 

µε αυτή των Ελλήνων υπηκόων αλλά απαραίτητα θα πρέπει να έχουν 

κάποια έγγραφα.  Μετά την είσοδο του υπηκόου τρίτης χώρας στην 

Ελλάδα, ο αλλοδαπός υποχρεούται να υποβάλλει αίτηση για την χορήγηση 

άδειας διαµονής17
 στην Υπηρεσία Αλλοδαπών της Περιφέρειας του Νοµού 

που διαµένει. Μαζί µε την αίτηση υποβάλλεται και επικυρωµένη 

φωτοτυπία του διαβατηρίου του και του χορηγείται άδεια διαµονής στην 

                                                           
17 Πουλάκου- Ευθυµιάτου Α., (2007), Εργατικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Σάκκουλα, σελ.62 
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χώρα η οποία ισχύει για τρία έτη. Οι προϋποθέσεις που πρέπει να 

πληρούνται για την χορήγηση της συγκεκριµένης άδειας είναι: 

→ Το διαβατήριο ή όποιο άλλο ταξιδιωτικό έγγραφο διαθέτει ο 

αλλοδαπός θα πρέπει να είναι αναγνωρισµένο από τις διεθνείς 

συµβάσεις 

→ Να µην αποτελεί κίνδυνο για την δηµόσια ασφάλεια και τάξη 

→ Να µην αποτελεί κίνδυνο για την δηµόσια υγεία, δηλαδή να µην 

νοσεί από ασθένειες που προβλέπονται από την Παγκόσµια 

Οργάνωση Υγείας  

→ Να ασφαλίζεται πλήρως για ασθένεια και το σύνολο των 

κινδύνων που ισχύουν και για τους ηµεδαπούς εργαζόµενους 

→ Να έχει τους απαραίτητους πόρους για την επιστροφή του στην 

χώρα από όπου προήλθε 

Για να ανανεώσει την άδεια διαµονής του στην χώρα ο αλλοδαπός 

θα πρέπει εντός δύο µηνών από την λήξη της να καταθέτει σχετική αίτηση 

στον ∆ήµο ή την Κοινότητα που διαµένει. Μαζί συνυποβάλλει 

δικαιολογητικά που αποδεικνύουν ότι έχει εκπληρώσει τόσο τις 

ασφαλιστικές  όσο και τις φορολογικές υποχρεώσεις του στην χώρα.   

 

1.6 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΡΩΝ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Από την σύµβαση της εξαρτηµένης εργασίας απορρέουν δικαιώµατα 

και υποχρεώσεις και για τα δύο µέρη. Συγκεκριµένα τα δικαιώµατα του 

ενός επιβάλλουν αντίστοιχη υποχρέωση18
 για τον άλλο, αλλά και οι 

υποχρεώσεις συνιστούν δικαίωµα του άλλου εταίρου της σύµβασης. 

Επιπρόσθετα από τις βασικές νοµικές υποχρεώσεις, οι σχέσεις του 

εργοδότη µε τον εργαζόµενο καθορίζονται και από υποχρεώσεις που 

επιβλήθηκαν από τα έθιµα αλλά και από την ίδια την σύµβαση εργασίας 

που συνυπογράφεται από τα µέρη. Έτσι οι υποχρεώσεις των µερών είναι: 

                                                           
18 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.95 
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• ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΙΣΘΩΤΟΥ 

1. Υποχρέωση για παροχή εργασίας. 

Με την σύναψη της σύµβασης εργασίας η κύρια υποχρέωση του 

µισθωτού είναι αυτή της παροχής εργασίας στον εργοδότη του, που 

συνεπάγεται τα ακόλουθα: 

▬ Την παροχή εργασίας από τον ίδιο (αυτοπροσώπως) 

▬ Την παροχή εργασίας προς τον εργοδότη του µόνο 

▬ Την παροχή συγκεκριµένου είδους εργασίας, όπως αυτή καθορίζεται 

από την σύµβαση εργασίας. ∆ίνεται η δυνατότητα να µεταβληθεί το 

είδος της εργασίας αλλά µόνο έπειτα από την αποδοχή της (είτε 

ρητά είτε σιωπηρά) από τον εργαζόµενο και η µεταβολή στις 

αµοιβές του θα είναι ή οι συµφωνηθείσες ή αυτές που προβλέπονται 

από την Συλλογική Σύµβαση Εργασίας 

▬ Την παροχή εργασίας σε συγκεκριµένο τόπο, την έδρα ή τα 

υποκαταστήµατα του εργοδότη 

▬ Την παροχή εργασίας σε συγκεκριµένο χρόνο (µε καθορισµένο 

ωράριο και ηµέρες εργασίας) 

▬ Την παροχή εργασίας µε επιµέλεια και µε υποχρέωση ανάληψης της 

ευθύνης για ζηµία που ίσως προξενήσει στον εργοδότη του από 

αµέλεια ή δόλο. Ο Α.Κ. στο άρθρο 2 εδάφιο β΄ καθορίζει ότι ο 

βαθµός επιµέλειας που επιβάλλεται στον εργαζόµενο για τον οποίο 

είναι υπεύθυνος,  προσδιορίζεται µε βάση τη σύµβαση εργασίας, του 

µορφωτικού του επιπέδου, των δεξιοτήτων και ικανοτήτων του, 

προσόντων που ο εργοδότης οφείλει να γνωρίζει. 

2. Υποχρέωση πίστης. 

Ο εργαζόµενος οφείλει να ενεργεί µε τρόπο που να εξυπηρετεί το 

συµφέρον της επιχείρησης που απασχολείται και η σχέση του µε τον 

εργοδότη πρέπει να βασίζεται στην συνεργασία, εµπιστοσύνη και την καλή 

πίστη. Οι πράξεις του θα πρέπει να είναι σύµφωνες µε τις οδηγίες του 

εργοδότη και να εκτελούνται µε επιµέλεια , ασφάλεια για την αποφυγή 

ζηµιών, ζήλο, εργατικότητα και καλή συµπεριφορά. Επίσης ο εργαζόµενος 
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οφείλει να επιδεικνύει εχεµύθεια ως προς τα απόρρητα της επιχείρησης 

(όταν έχει πρόσβαση προς αυτά) και µάλιστα έχει ποινική ευθύνη αν 

προξενήσει ζηµία που οφείλεται σε λόγους ανταγωνιστικούς προς την 

επιχείρηση. Η µόνη περίπτωση που ο εργαζόµενος οφείλει να παραβεί την 

υποχρέωση πίστης προς τον εργοδότη είναι όταν θίγονται τα νόµιµα 

προσωπικά του δικαιώµατα ή για την προστασία του δηµόσιου 

συµφέροντος.  

Επιτρέπεται η απασχόληση του εργαζόµενου σε άλλη επιχείρηση 

αρκεί να µην βλάπτονται τα εύλογα συµφέροντα του εργοδότη που αρχικά 

τον προσέλαβε και φυσικά η παράλληλη απασχόληση να µην παρέχεται σε 

ανταγωνιστική επιχείρηση. 

3. Υποχρέωση για υπακοή στον εργοδότη. 

Το διευθυντικό δικαίωµα του εργοδότη εµπεριέχει τον καθορισµό 

από µέρους του, του τόπου, χρόνου και είδους παροχής της εργασίας, αλλά 

και τον έλεγχο της παραχθείσας εργασίας για την οµαλή λειτουργία της 

επιχείρησης για την επίτευξη των σκοπών της. Συνέπεια αυτού είναι 

υποχρέωση που έχει ο εργαζόµενος να υπακούει στις οδηγίες και εντολές 

του εργοδότη για την εξυπηρέτηση των επιδιώξεων του αρκεί να µην είναι 

παράνοµες ή περιορίζουν την προσωπική του ελευθερία σε βαθµό πέρα των 

ορίων της εργασίας. 

 

• ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΡΓΟ∆ΟΤΗ 

1. Υποχρέωση για πρόνοια προς την υγεία και την ζωή των 

εργαζοµένων. 

Οι χώροι εργασίας πρέπει να διαµορφώνονται από τον εργοδότη µε 

τρόπο τέτοιο που να διασφαλίζουν την υγεία και την ασφάλεια των 

εργαζοµένων, µε πρόληψη όλων των πιθανών κινδύνων που µπορεί να 

δηµιουργούνται κατά την παραγωγική διαδικασία. Οι λόγοι αυτοί 

επιβάλλουν στους εργοδότες την παροχή προς τους εργαζόµενους όλων των 

απαραίτητων µέσων (υλικά µέσα αλλά και σχετική κατάρτιση) για την 

αποφυγή των κινδύνων. Επίσης ο εργοδότης πρέπει να µεριµνά για όλα τα 
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µέτρα πρόληψης από πιθανούς κινδύνους (όπως, πρώτες βοήθειες, 

πυρασφάλεια, κλπ). 

2. Υποχρέωση για κοινωνική ασφάλεια του εργαζόµενου. 

Η εργατική και ασφαλιστική νοµοθεσία επιβάλλουν την ένταξη κάθε 

εργαζόµενου µε εξαρτηµένη σύµβαση εργασίας στην κοινωνική ασφάλεια. 

Η υποχρέωση αυτή βαρύνει τον κάθε εργοδότη για την διενέργεια όλων 

των απαραίτητων ενεργειών.  

3. Υποχρέωση για την απασχόληση του εργαζόµενου. 

Σύµφωνα µε τις σύγχρονες θεωρήσεις για την εργασία ο εργοδότης 

απαγορεύεται να µην απασχολεί (αδικαιολόγητα) τους εργαζόµενους έστω 

και αν τους µισθοδοτεί κανονικά. Ειδικότερα αν η στέρηση απασχόλησης 

γίνεται µε τρόπο που θίγει την προσωπικότητα του εργαζόµενου. Ο 

εργοδότης µπορεί να µην απασχολεί τους εργαζόµενους µόνο όταν 

συντρέχουν λόγοι που δικαιολογούν αυτή την ενέργεια (όπως διακοπή 

εργασιών λόγο ανωτέρας βίας ή έλλειψης εµπιστοσύνης προς τον 

εργαζόµενο που να στηρίζεται σε λόγους αντικειµενικούς και µέχρι την 

διαλεύκανση της υπόθεσης, κλπ). 

4. Υποχρέωση για σεβασµό της προσωπικότητας του εργαζόµενου. 

Ο εργοδότης απαγορεύεται να χρησιµοποιεί την εξουσία του και την 

οικονοµική του ισχύ σε βάρος του εργαζόµενου προβαίνοντας σε ενέργειες 

που προσβάλλουν την προσωπικότητα του. Ενέργειες όπως η χειροδικία, η 

σεξουαλική παρενόχληση, η εξύβριση, ο υποβιβασµός της εργασίας του και 

κάθε ενέργεια που προσβάλλει τον εργαζόµενο µπορεί να αποτελέσει λόγο 

για την καταγγελία της σύµβασης εργασίας και την αξίωση του 

εργαζόµενου για αποζηµίωση.  

5. Υποχρέωση για ίση µεταχείριση όλων των εργαζόµενων. 

Το Σύνταγµα αλλά και οι νόµοι απαγορεύουν την άνιση µεταχείριση 

των εργαζόµενων στον ίδιο εργοδότη που παρέχουν την ίδια εργασία κάτω 

από τις ίδιες συνθήκες. Επιτρέπεται όµως η ευνοϊκή µισθοδοσία προς 

κάποιον εργαζόµενο ως «επιβράβευση» υψηλότερων αποδόσεων και 

αυξηµένης επιµέλειας στην παροχή εργασίας του.  
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6. Υποχρέωση για παροχή πιστοποιητικού εργασίας. 

Στη  περίπτωση απόλυσης ή και κατά τη διάρκεια απασχόλησης του 

εργαζόµενου ο εργοδότης υποχρεούται αν του ζητηθεί από τον εργαζόµενο, 

να χορηγήσει πιστοποιητικό για την διάρκεια αλλά και το είδος της εν λόγο 

απασχόλησης, χωρίς να γίνεται αναφορά στο ήθος και την διαγωγή του ή 

τους λόγους απόλυσης (εκτός και αν ζητηθούν από τον εργαζόµενο να 

αναφέρονται).  

 

1.7 ΑΜΟΙΒΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η παροχή19
 από τον εργοδότη προς τον εργαζόµενο κάθε είδους 

οικονοµικής αξίας ως αντάλλαγµα για την εργασία του, καλείται µισθός.  Η 

καταβολή του µισθού δεν έχει µόνο ανταλλακτικό ρόλο, αποτελεί και 

εχέγγυο της κοινωνικής γαλήνης. Συνήθως ο βιοπορισµός των εργαζοµένων 

πηγάζει από την αµοιβή της εργασίας τους, ως εκ τούτου η µόνιµη παροχή 

της προσδίδει στους εργαζόµενους ασφάλεια και ψυχική ηρεµία. Φυσικά 

όσο µεγαλύτερες είναι οι αποδοχές και η απασχόληση του συνολικού 

εργατικού δυναµικού µιας χώρας τόσο µεγαλύτερη είναι η κοινωνική 

ειρήνη. Το ύψος της αµοιβής της εργασίας καθορίζεται από τις ατοµικές 

συµβάσεις εργασίας που όµως δεν µπορούν να είναι δυσµενέστερες από 

όσα επιβάλλει ο εκάστοτε νόµος (συλλογικές συµβάσεις, υπουργικές 

αποφάσεις, κλπ).  

Ο µισθός είναι κατά κύριο λόγο χρηµατικός20
 δηλαδή είναι το 

χρηµατικό ποσό που καταβάλλεται στον εργαζόµενο  σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα. Το χρηµατικό αυτό ποσό οφείλει να δίνεται στο ισχύον 

νόµισµα (πλην των ναυτικών και των εργασιακών σχέσεων που 

αναπτύσσονται µε το εξωτερικό) και καταβάλλεται µε µετρητά ή µε 

τραπεζική ή ταχυδροµική επιταγή. Επιτρέπεται η καταβολή στον 

εργαζόµενο αµοιβής σε είδος µε την προϋπόθεση να µην συνιστά όλο το 

ύψος της αµοιβής δηλαδή να αποτελεί µέρος της συνολικής αµοιβής. Η 

παροχή µισθού σε είδος µπορεί να αποτελείται χορήγηση τροφής, ένδυσης, 

                                                           
19 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.103 
20 Καρακατσάνης Α.- Γαρδίκας Στ., (1995), Ατοµικό Εργατικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Α. Σάκκουλα, σελ. 295 
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στέγης, κλπ. Για να µπορέσει να συνυπολογιστεί η παροχή σε είδος µε το 

χρηµατικό ποσό της αµοιβής, πρέπει να αποτιµάται είτε µε βάση τους 

νόµους είτε µε την αποδιδόµενη αξία σε αυτό από την ελεύθερη αγορά.  

Σε καµία περίπτωση δεν µπορούν να αποτελέσουν αµοιβή οι παροχές 

που δίνονται στους εργαζόµενους για την εξυπηρέτηση της εργασίας, την 

πρόληψη εργατικών κινδύνων ή εξυπηρετούν την λειτουργία της 

επιχείρησης.  

Ανεξάρτητα όµως από την παραχθείσα εργασία οι εργαζόµενοι από 

τον νόµο δικαιούνται και τις ακόλουθες παροχές:  

• Οικογενειακά επιδόµατα (επίδοµα γάµου, τέκνων) 

• Προσαυξήσεις των αµοιβών τους λόγο πολυετίας συνήθως τριετία ή 

πενταετία) 

• Επιδόµατα εορτών (δώρο Χριστουγέννων, Πάσχα) 

• Επίδοµα αλλά και παροχή αµοιβής κατά την άδεια του 

• Επίδοµα ανθυγιεινής εργασίας 

• Επιστηµονικό επίδοµα 

• Επίδοµα θέσης 

• Χορήγηση αποδοχών κατά την επίσχεση της εργασίας του (άρνηση 

του εργαζόµενου για παροχή εργασίας στην περίπτωση που ο 

εργοδότης έχει ληξιπρόθεσµες οφειλές προς αυτόν) 

• Οι εργαζόµενοι δικαιούνται µισθό ακόµα και αν απουσιάζουν από 

την εργασία τους αρκεί να οφείλεται σε σπουδαίο λόγο (πχ 

ασθένεια) 

 

1.8 ΕΙ∆Η ΜΙΣΘΟΥ 

► ΝΟΜΙΜΟΣ ΜΙΣΘΟΣ 

Για την διασφάλιση ενός ελάχιστου βασικού εισοδήµατος των 

εργαζοµένων από την εργασία τους, ορίζεται το κατώτατο όριο αµοιβής 
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που είναι ο νόµιµος µισθός21
. Ο νόµιµος µισθός καθορίζεται από τις 

συλλογικές συµβάσεις εργασίας ή σε περίπτωση διαφωνίας από διαιτητικές 

αποφάσεις. Επίσης τα όρια του κατώτατου µισθού, αν δεν υπάρχει 

εργοδοτική επαγγελµατική οργάνωση για την σύναψη σύµβασης µε την 

εργατική οργάνωση, µπορούν να καθοριστούν από υπουργική απόφαση ή 

σπανιότερα από νόµο. Οι συµβάσεις για τον καθορισµό του νόµιµου 

µισθού περιλαµβάνουν22
 εκτός από το βασικό µισθό και τα επιδόµατα που 

οι εργαζόµενοι πρέπει να λαµβάνουν, αλλά τις προσαυξήσεις που 

δικαιούνται στην αµοιβή της εργασίας τους. 

► ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ 

Με την σύµβαση εργασίας που συνάπτουν τα συµβαλλόµενα µέρη 

είναι ελεύθερα να ορίσουν το ύψος της αµοιβής της παρεχόµενης εργασίας. 

Συνήθως γίνεται µε την παραποµπή στην ισχύουσα συλλογική σύµβαση 

εργασίας ή τις διαιτητικές αποφάσεις. Η ελευθερία για την σύναψη της 

ατοµικής σύµβασης δεν είναι απόλυτη, αφού η αµοιβή δεν πρέπει να είναι 

χαµηλότερη από τα όσα ορίζουν τα ελάχιστα όρια αποδοχών. Αντίθετα το 

ανώτερο ύψος των αποδοχών δεν καθορίζεται και µπορεί να συµφωνείται 

ελεύθερα µεταξύ των µερών. Εξαίρεση αποτελεί ο δηµόσιος τοµέας, στον 

οποίο οι ανώτερες αποδοχές των υπαλλήλων δεν µπορεί να είναι 

υψηλότερες από τις απολαβές της οργανικής θέσης την οποία κατέχουν.  

 

1.9 ΕΙ∆Η ΑΠΟ∆ΟΧΩΝ 

Οι τακτικές αποδοχές23
 είναι αυτές που καταβάλλονται στον 

εργαζόµενο και έχουν χαρακτήρα οµοιόµορφο και τακτικό. Τέτοιο 

χαρακτήρα έχουν κατά κύριο λόγο ο βασικός µισθός (αναφέρεται κυρίως 

στους εργαζόµενους που έχουν την υπαλληλική ιδιότητα) και το βασικό 

ηµεροµίσθιο (εργάτες). Όµως στις τακτικές αποδοχές συµπεριλαµβάνονται 

και επιδόµατα που λαµβάνουν οι εργαζόµενοι (όπως το επίδοµα 

Χριστουγέννων, Πάσχα, µόνιµες παροχές σε είδος, κλπ). Τέλος όλες οι 

αποδοχές που έχουν χαρακτήρα µόνιµο και η παροχή τους δεν γίνεται 

                                                           
21 Καρακατσάνης Α.- Γαρδίκας Στ., (1995), Ατοµικό Εργατικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Α. Σάκκουλα, σελ.274- 276 
22 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.107 
23 Πουλάκου- Ευθυµιάτου Α., (2007), Εργατικό ∆ίκαιο, Εκδόσεις Σάκκουλα, σελ.120 



 | Σ ε λ ί δ α  

 

27

παροδικά αποτελούν τακτικές αποδοχές (υπερωριακό επίδοµα, 

προσαυξήσεις για εργασία την Κυριακή στην περίπτωση που αυτή η 

απασχόληση είναι τακτική). Όλα τα επιδόµατα που θεωρούνται τακτικές 

αποδοχές  υπολογίζονται24
 πάντα µε βάση τον βασικό µισθό ή ηµεροµίσθιο.  

Στην ουσία δεν υπάρχει σαφής διαχωρισµός µεταξύ των τακτικών 

και έκτακτων αποδοχών. Με βάση δικαστικές αποφάσεις και 

διευκρινιστικά έγγραφα που εκδίδει το Υπουργείο Εργασίας τα 

περισσότερα επιδόµατα που χορηγεί ο εργοδότης στους εργαζόµενους 

αποτελούν τακτικές αποδοχές. Εξαιρούνται: 

▬ Η αποζηµίωση που καταβάλλεται στους εργαζόµενους για την 

κάλυψη εκτός έδρας εξόδων, όταν η απασχόληση αυτή είναι 

προσωρινή 

▬ Όλες οι πρόσθετες παροχές που χορηγεί ο εργοδότης για τις 

οποίες δεν είναι υποχρεωµένος και έχει επιφυλάξει το δικαίωµα 

να τις διακόψει οποτεδήποτε 

▬ Τα φιλοδωρήµατα που χορηγούν οι πελάτες 

▬ Όσες παροχές δίνονται από τον εργοδότη για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση των λειτουργιών της επιχείρησης 

 

1.9.1 ΥΠΕΡΕΡΓΑΣΙΑ 

Η απασχόληση των εργαζοµένων πέρα από το συµβατικό ωράριο 

εργασίας (είναι το ωράριο που καθορίζεται από ατοµική ή συλλογική 

σύµβαση εργασίας), το οποίο καθορίζουν δικαστικές αποφάσεις ή οι 

συλλογικές συµβάσεις εργασίας, και µέχρι το όριο του ανώτατου νόµιµου 

ωραρίου (είναι το ωράριο που καθορίζει ο νόµος) καλείται υπερεργασία. 

Το ανώτερο συµβατικό ωράριο εργασίας25
 όπως ισχύει από το 1984 µε 

βάση την Εθνική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας για τον ιδιωτικό τοµέα 

είναι σαράντα ώρες εβδοµαδιαίως.  

                                                           
24 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.109-111 
25Ωράρια Εργασίας, (2010),  http://www.eogme.gr/elxis/mele/ika/oraria-ergasias-2.html, ανακτήθηκε στις 
19/4/2012 
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Για την πραγµατοποίηση της υπερεργασίας δεν απαιτείται να ληφθεί 

ειδική άδεια από τις αρµόδιες αρχές και εφ’ όσον ζητηθεί από τον 

εργοδότη, στα πλαίσια της καλής πίστης, ο εργαζόµενος είναι 

υποχρεωµένος να την αποδεχθεί. 

Ο Ν.3385/2005 καθορίζει ως υπερεργασία την επιπλέον απασχόληση 

των εργαζοµένων κατά πέντε ώρες εβδοµαδιαίως (σε επιχειρήσεις µε 

πενθήµερη απασχόληση) και κατά οκτώ ώρες εβδοµαδιαίως (σε 

επιχειρήσεις µε εξαήµερη απασχόληση). Η αµοιβή της υπερεργασίας 

πραγµατοποιείται µε βάση το καταβαλλόµενο ηµεροµίσθιο το οποίο όµως 

προσαυξάνεται κατά είκοσι τοις εκατό (20%) σύµφωνα µε τον 

Ν.3863/2010. 

 

1.9.2 ΥΠΕΡΩΡΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Η υπέρβαση της απασχόλησης πέρα του ορίου του νόµιµου ωραρίου 

(45 ώρες εβδοµαδιαίως για πενθήµερη απασχόληση, 48 ώρες εβδοµαδιαίως 

για εξαήµερη απασχόληση) καλείται υπερωριακή εργασία ή υπερωρία. Για 

να είναι νόµιµη η υπερωρία θα πρέπει να πληρούνται όλες οι ακόλουθες 

προϋποθέσεις: 

▬ Η υπερωριακή απασχόληση δύναται να πραγµατοποιείται µόνο 

λόγο ύπαρξης έκτακτων αναγκών της επιχείρησης. 

▬ Η υπερωριακή απασχόληση θα πρέπει να αναγγέλλεται στην 

οικεία Επιθεώρηση εργασίας πριν την πραγµατοποίηση της. 

▬ Να είναι αναρτηµένο σε εµφανές σηµείο  αντίγραφο της 

αναγγελίας το οποίο θα πρέπει να είναι θεωρηµένο. 

▬ Να τηρείται το ειδικό βιβλίο υπερωριών, το οποίο σύµφωνα νε 

τον Ν.3846/2010 (άρθρο 13) δεν χρειάζεται θεώρηση από την 

Επιθεώρηση Εργασίας όπως παλαιότερα ίσχυε. 

▬ Οι εργαζόµενοι που απασχολήθηκαν υπερωριακά θα πρέπει να 

υπογράφουν τις πραγµατοποιηθείσες υπερωρίες. 
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Για κάθε ώρα νόµιµης υπερωρίας26
 και ως τις 120 ετησίως, που 

απασχολούνται οι εργαζόµενοι δικαιούνται να λάβουν το καταβαλλόµενο 

ηµεροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 40%. Για τις υπερωρίες πέρα των 120 

ετησίως η προσαύξηση είναι 60%.  Ενώ για παράνοµη υπερωριακή 

απασχόληση η προσαύξηση του ωροµισθίου είναι 80%. 

 

1.10 ΛΥΣΗ ΑΤΟΜΙΚΗΣ  ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η λύση ατοµικής σύµβασης εργασίας επέρχεται27
 µε: 

1. Την πάροδο του συµφωνηθέντος χρόνου παροχής της εργασίας που 

έχει συνοµολογηθεί και από τα δύο µέρη κατά την έναρξη της 

εργασιακής σχέσης (αυτοδίκαια). 

2. Την καταγγελία της σύµβασης εργασίας είτε από τον εργαζόµενο 

(οικειοθελής αποχώρηση) είτε από τον εργοδότη (απόλυση). 

3. Τον θάνατο του εργαζόµενου. 

4. Τον θάνατο του εργοδότη. 

5. Κοινή απόφαση του εργαζόµενου και του εργοδότη. 

6. Την απόκτηση της ιδιότητας του εργοδότη από τον εργαζόµενο 

(όταν ο εργαζόµενος αποκτά την επιχείρηση όπου απασχολείτο). 

 

1.10.1 ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Καταγγελία28
 είναι η µονοµερής και απευθυντέα δήλωση βουλήσεως, 

στην οποία το ένα µέρος της εργασιακής σχέσης δηλώνει στο άλλο πως η 

εργασιακή τους σχέση λύνεται άµεσα ή σε συγκεκριµένη προθεσµία.  

 

 

                                                           

26 Υπολογισµός υπερωριακής απασχόλησης , (2010), 

 http://wiki.softone.gr/0100000000/9999999995, ανακτήθηκε στις 19/4/2012 
27 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.186 
28 Κυριακόπουλος Π. – Κυριακόπουλος Ι., (2003), Εργατικό ∆ίκαιο, Σύγχρονη Εκδοτική, σελ.188 
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► ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΡΓΟ∆ΟΤΗ 

Η καταγγελία της σύµβασης εργασίας από τον εργοδότη απαιτείται 

να είναι έγγραφη και να περιέχει σαφή δήλωση περί καταγγελίας. Η 

ανακοίνωση και η επίδοση του εγγράφου της καταγγελίας θα πρέπει να 

γίνεται στον κατάλληλο τόπο και χρόνο, καθώς επίσης να υπογράφεται από 

τον εργαζόµενο (σε περίπτωση άρνησης του να το παραλάβει, η απόδοση 

του πρέπει να γίνεται µε δικαστικό κλητήρα). Ο εργοδότης οφείλει εντός 

οκτώ ηµερών από την επίδοση στον εργαζόµενο της καταγγελίας της 

σύµβασης να την αναγγείλει στο αρµόδιο υποκατάστηµα του ΟΑΕ∆, 

υποβάλλοντας αντίγραφο του εγγράφου της καταγγελίας.  

Η καταγγελία της σύµβασης µπορεί να είναι είτε τακτική είτε 

άτακτη. Τακτική ονοµάζεται η καταγγελία που πριν την λύση της 

εργασιακής σχέσης ο εργαζόµενος προειδοποιείται για αυτή, ενώ άτακτη 

όταν η σχέση εργασίας λύεται άµεσα µε την επίδοση της καταγγελίας. Για 

να θεωρείται η καταγγελία έγκυρη θα πρέπει να καταβληθεί στον 

εργαζόµενο η νόµιµη αποζηµίωση την ηµέρα που πραγµατοποιείται η 

απόλυση. Η αποζηµίωση υπολογίζεται ανάλογα µε τον χρόνο προϋπηρεσίας 

του εργαζόµενου και το ύψος των τακτικών αποδοχών που ελάµβανε τον 

µήνα πριν την καταγγελία. 

Στην περίπτωση των υπαλλήλων ο υπολογισµός της αποζηµίωσης 

υπολογίζεται σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα όπως ισχύει µε τον 

Ν.3863/2010. 

 

Πίνακας 1-1: Υπολογισµός της αποζηµίωσης 

 Προϋπηρεσία στον 

ίδιο εργοδότη  
Χρόνος 

(σε µήνες) 

προειδοποίησης 

Μισθοί 

αποζηµίωσης 

µε 

προειδοποίηση 

Μισθοί 

αποζηµίωσης 

χωρίς 

προειδοποίηση 

1 ηµέρα έως 1 έτος  0 0 0 

1 έτος συµπληρωµένο  1 1 2 
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2 έτη συµπληρωµένα  2 1 2 

3 έτη συµπληρωµένα  2 1 2 

4 έτη συµπληρωµένα  2 1,5 3 

5 έτη συµπληρωµένα  3 1,5 3 

6 έτη συµπληρωµένα  3 2 4 

7 έτη συµπληρωµένα  3 2 4 

8 έτη συµπληρωµένα  3 2,5 5 

9 έτη συµπληρωµένα  3 2,5 5 

10 έτη συµπληρωµένα  4 3 6 

11 έτη συµπληρωµένα  4 3,5 7 

12 έτη συµπληρωµένα  4 4 8 

13 έτη συµπληρωµένα  4 4,5 9 

14 έτη συµπληρωµένα  4 5 10 

15 έτη συµπληρωµένα  5 5,5 11 

16 έτη συµπληρωµένα  5 6 12 

17 έτη συµπληρωµένα  5 6,5 13 

18 έτη συµπληρωµένα  5 7 14 

19 έτη συµπληρωµένα  5 7,5 15 

20 έτη συµπληρωµένα  6 8 16 

21 έτη συµπληρωµένα  6 8,5 17 

22 έτη συµπληρωµένα  6 9 18 
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23 έτη συµπληρωµένα  6 9,5 19 

24 έτη συµπληρωµένα  6 10 20 

25 έτη συµπληρωµένα  6 10,5 21 

26 έτη συµπληρωµένα  6 11 22 

27 έτη συµπληρωµένα  6 11,5 23 

28 έτη συµπληρωµένα 

και άνω  6 12 24 

 

Πηγή: Αποζηµίωση λόγω  απόλυσης,  (2010), 

http://apasxolisi.wordpress.com/%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B6%CE%B7%CE%

BC%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7-%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CF%89-

%CE%B1%CF%80%CF%8C%CE%BB%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82/ 

 

Ενώ στην περίπτωση εργατοτεχνιτών ο υπολογισµός της 

αποζηµίωσης υπολογίζεται σύµφωνα µε τον ακόλουθο πίνακα: 

Πίνακας 1-2 : Υπολογισµός της αποζηµίωσης των εργατοτεχνιτών 

Προϋπηρεσία στον ίδιο εργοδότη  Αποζηµίωση απολύσεως 

Από 2 µήνες έως 1 έτος  5 ηµεροµίσθια 

Από 1 έτος συµπληρωµένο έως 2 έτη  7 ηµεροµίσθια 

Από 2 έτη συµπληρωµένα έως 5 έτη  15 ηµεροµίσθια 

Από 5 έτη συµπληρωµένα έως 10 έτη  30 ηµεροµίσθια 

Από 10 έτη συµπληρωµένα έως 15 έτη  60 ηµεροµίσθια 

Από 15 έτη συµπληρωµένα έως 20 έτη  100 ηµεροµίσθια 

Από 20 έτη συµπληρωµένα έως 25 έτη  120 ηµεροµίσθια 
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Από 25 έτη συµπληρωµένα έως 30 έτη  140 ηµεροµίσθια 

Από 30 έτη συµπληρωµένα και άνω  160 ηµεροµίσθια 

Πηγή: Αποζηµίωση λόγω  απόλυσης,  (2010), 

http://apasxolisi.wordpress.com/%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B6%CE%B7%CE%

BC%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7-%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CF%89-

%CE%B1%CF%80%CF%8C%CE%BB%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82/ 

 

 

► ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟ 

Η καταγγελία της σύµβασης εργασίας από µέρους του εργαζόµενου 

δεν απαιτείται να γίνεται εγγράφως.  Στην περίπτωση καταγγελίας που 

οφείλεται σε παραβάσεις της σύµβασης από πλευράς του εργοδότη, ο 

εργαζόµενος δικαιούται να ζητήσει αποζηµίωση για ικανοποίηση ηθικής 

βλάβης. Όταν η καταγγελία γίνεται µε προειδοποίηση ο χρόνος που 

απαιτείται για την λύση της εργασιακής σχέση είναι ο µισός από τον χρόνο 

που προβλέπεται για την καταγγελία από µέρους του εργοδότη, ενώ δεν 

πρέπει να ξεπερνά τους τρεις µήνες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

:
 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ 

∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

 

2.1 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

Τα τελευταία έτη η χρηµατοπιστωτική κρίση, σε διεθνές επίπεδο, 

εξελίχθηκε σε οικονοµική κρίση µε αρνητικές συνέπειες στην απασχόληση, 

µε την ανεργία στην Ελλάδα να βρίσκεται στο υψηλότερο σηµείο της 

πρόσφατης ιστορίας. Η οικονοµική και δηµοσιονοµική κρίση στην Ελλάδα 

έγκειται στο τεράστιο δηµόσιο χρέος, το δηµόσιο έλλειµµα, αλλά µειωµένη 

παραγωγή και την υψηλή ανεργία στην χώρα. Τα σηµαντικά αυτά ζητήµατα 

µε όλες τις αρνητικές επιπτώσεις που έχουν στην κοινωνία, προσπαθούν να 

αντιµετωπιστούν µε την σταδιακή ανάπτυξη για την έξοδο της χώρας από 

την κρίση. Σε αυτή την κατεύθυνση κινούνται όλες οι νοµοθετικές 

παρεµβάσεις του Κράτους στην εξαρτηµένη εργασία υιοθετώντας νέες 

εργασιακές σχέσεις µε µεγαλύτερη ευελιξία, για την προώθηση της 

παραγωγής και την προσέλκυση νέων επενδύσεων.  

Για την αντιµετώπιση της δηµοσιονοµικής και οικονοµικής κρίσης 

στην Ελλάδα αποφασίστηκε το 2010 η στήριξη της ελληνικής οικονοµίας 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Στόχος είναι ο περιορισµός του εξωτερικού 

ελλείµµατος της χώρας µε τη διαδικασία της εσωτερικής υποτίµησης29
 

(µισθών και τιµών) για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της εγχώριας 

παραγωγής  και τη µείωση των δηµόσιων δαπανών µε ταυτόχρονη αύξηση 

των φορολογικών εσόδων.  

Η εσωτερική υποτίµηση αναφέρεται στη µείωση του κόστους 

παραγωγής µε συνακόλουθο την µείωση των τιµών. Έτσι η παραγωγή στην 

Ελλάδα θα καταστεί ανταγωνιστική περνώντας στο στάδιο της ανάπτυξης. 

Η µεταβατική αυτή φάση θα έχει ως συνέπεια την µείωση των µισθών και 

την αύξηση της ανεργίας. 

                                                           
29 Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ,Η ελληνική οικονοµία και η απασχόληση, Ετήσια Έκθεση 2010,  

http://www.inegsee.gr/sitefiles/studies/EKTHESH_12.pdf 
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Η ένταξη της Ελλάδας στον µηχανισµό της χρηµατοοικονοµικής 

στήριξης από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ∆ιεθνούς 

Νοµισµατικού Ταµείου, τον Μάιο του 2010 πραγµατοποιήθηκε µε την 

δέσµευση της Ελλάδας για συγκεκριµένη χρηµατοπιστωτική και 

οικονοµική πολιτική, υπογραφή 1
ου

 µνηµονίου, για την ανάκαµψη της 

ελληνικής οικονοµίας. Στόχοι του µνηµονίου ήταν η µείωση των δηµόσιων 

εξόδων µε ταυτόχρονη αύξηση των δηµόσιων εσόδων. Το πρόγραµµα για 

την υλοποίηση της δηµοσιονοµικής βελτίωσης της χώρας αξιολογείται και 

εποπτεύεται τόσο από την ελληνική κυβέρνηση αλλά και από τους 

δανειστές της.  

Ακολουθεί το 2
ο
 µνηµόνιο το 2012 το οποίο περιλαµβάνει την 

µείωση του δηµόσιου χρέους και την νέα δανειακή σύµβαση της Ελλάδας, 

καθώς επίσης και µέτρων που θα βοηθήσουν την ανταγωνιστικότητα της 

Ελλάδας και την ανάκαµψη της οικονοµίας της. Κατά τα τρία τελευταία 

έτη οι νοµοθετικές παρεµβάσεις στον ιδιωτικό και το δηµόσιο τοµέα έχει 

επιφέρει ριζικές αλλαγές στις ως τώρα ισχύουσες αρχές και κανόνες του 

εργατικού δικαίου και σε επίπεδο συλλογικών αλλά και ατοµικών 

συµβάσεων εργασίας.   

 

2.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΑ 

ΕΤΗ 2009-2011 

Η Ευρωπαϊκή οικονοµία µετά την εκδήλωση της διεθνούς 

οικονοµικής κρίσης παρουσίασε για ενάµιση χρόνο συνεχή µείωση του 

ΑΕΠ, ως τα µέσα του 2009. Από εκεί ξεκινά αύξηση της εξωτερικής 

ζήτησης αλλά και ανάκαµψη των χρηµατοπιστωτικών συνθηκών και 

ανάκτηση της εµπιστοσύνης των επενδυτών και των καταναλωτών. Κατά 

κύριο λόγο η αύξηση των εξαγωγών και των αποθεµάτων οδήγησε τον 

ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ στην ευρωζώνη σε θετικά πρόσηµα στο τρίτο 

τρίµηνο (κατά 0,4%) και τέταρτο τρίµηνο (κατά 0,1%) του 2009. Παρόλη 

την βελτίωση που παρατηρήθηκε το δεύτερο εξάµηνο του 2009, το ΑΕΠ 

για το 2009, υπέστη τη µεγαλύτερη πτώση (-4%) που είχε συντελεστεί από 

τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και µετά.  
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Η µεγαλύτερη ύφεση κατά το 2009 στο ΑΕΠ παρατηρήθηκε άµεσα 

σε κάποιες χώρες της Ευρώπης, όπως στην Ιρλανδία (µε µείωση του ΑΕΠ 

κατά 7,5%), τη Σλοβενία (µείωση κατά 7,4%), τη Φιλανδία, τη Σλοβακία 

και τη Γερµανία, ενώ το ίδιο έτος µικρότερη µείωση είχαν η Ελλάδα 

(µείωση 2%) και η Κύπρος (µείωση 0,7%).  

Ο πληθωρισµός στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2009, µετρούµενος µε 

τον Εναρµονισµένο ∆είκτη Τιµών του Καταναλωτή, ήταν 0,3%, ενώ το 

2008 ήταν 3,3%. Τα χαµηλά αυτά επίπεδα του 2009 του δείκτη οφείλονταν 

κατά κύριο λόγο στις υψηλές τιµές που είχαν τα καύσιµα και άλλες πρώτες 

ύλες σε διεθνές επίπεδο. 

Η Ευρωπαϊκή οικονοµική ύφεση επέδρασε αρνητικά στην 

απασχόληση η οποία το 2009 µειώθηκε κατά 2,3% και οδήγησε την 

ανεργία στο 9,4% µε αύξηση σχεδόν δύο ποσοστιαίων µονάδων. 

Ειδικότερα στην Γερµανία η απασχόληση το 2009 έπεσε κατά µισή 

ποσοστιαία µονάδα ενώ η ανεργία αυξήθηκε κατά 0,4% φθάνοντας στο 

7,7%. Σε χώρες, όπως η Ισπανία και η Ιρλανδία, που είχαν µεγάλη πτώση 

στον κλάδο των κατασκευών παρατηρήθηκε σηµαντική µείωση στην 

απασχόληση µε την ανεργία να φθάνει στο 17,3% στην Ισπανία και 11,7% 

στην Ιρλανδία.  

• ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΑ ΕΤΗ 2009-2011 

Το σύνολο των απασχολούµενων µε καθεστώς πλήρους απασχόλησης 

ηλικίας 15-64 ετών, παρατίθεται στον κάτωθι πίνακα:
 30

 

 

Πίνακας 2-1  Σύνολο απασχολούµενων µε καθεστώς πλήρους 

απασχόλησης ηλικίας 15-64 ετών 

 2008 2009 2010 2011 

EE27 217.401,5 213.526,3 212.394,7 213.027,1 

ΒΕΛΓΙΟ 4.413,7 4.389,4 4.450,6 4.470,5 

                                                           
30 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/employment_unemployment_lfs/data/database 
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ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 3.306,2 3.204,8 3.010,4 2.908,3 

ΤΣΕΧΙΑ 4.933,5 4.857,2 4.809,6 4.827,8 

∆ΑΝΙΑ 2.806,7 2.724,1 2.654,0 2.643,1 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 37.902,3 37.807,8 38.072,7 38.979,3 

ΕΣΘΟΝΙΑ 633,5 575,8 551,8 588,2 

ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 2.054,8 1.884,8 1.803,8 1.764,0 

ΕΛΛΑ∆Α 4.473,7 4.423,2 4.306,5 4.016,6 

ΙΣΠΑΝΙΑ 20.102,8 18.736,0 18.304,1 17.953,3 

ΓΑΛΛΙΑ 25.756,3 25.515,1 25.535,1 25.562,3 

ΙΤΑΛΙΑ 23.010,5 22.650,1 22.496,5 22.582,7 

ΚΥΠΡΟΣ 371,1 369,3 372,3 364,1 

ΛΕΤΟΝΙΑ 1.076,3 950,9 918,9 949,3 

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 1.490,2 1.387,5 1.319,6 1.342,1 

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 201,8 214,8 218,6 222,4 

ΟΥΓΓΑΡΙΑ 3.849,2 3.751,2 3.750,1 3.779,0 

ΜΑΛΤΑ 159,1 159,3 162,0 166,3 

ΚΑΤΩ  ΧΩΡΕΣ 8.467,6 8.443,4 8.226,9 8.231,7 

ΑΥΣΤΡΙΑ 4.019,8 4.002,4 4.021,1 4.069,6 

ΠΟΛΩΝΙΑ 15.557,4 15.629,5 15.718,9 15.879,6 

ΠΟΡΤΟΓΑΛΛΙΑ 4.872,2 4.735,5 4.663,4 4.557,4 

ΡΟΥΜΑΝΙΑ 8.882,2 8.804,7 8.822,0 8.750,0 

ΣΛΟΒΕΝΙΑ 975,2 954,8 941,5 914,8 

ΣΛΟΒΑΚΙΑ 2.423,4 2.356,6 2.307,2 2.339,3 



 | Σ ε λ ί δ α  

 

38

ΦΙΛΑΝ∆ΙΑ 2.497,2 2.423,3 2.410,1 2.428,5 

ΣΟΥΗ∆ΙΑ 4.493,8 4.391,4 4.437,5 4.529,4 

ΗΝ.  ΒΑΣΙΛΕΙΟ 28.670,8 28.183,5 28.109,6 28.207,3 

ΙΣΛΑΝ∆ΙΑ 170,6 159,7 158,8 159,2 

ΝΟΡΒΗΓΙΑ 2.457,4 2.437,4 2.431,7 2.460,5 

ΕΛΒΕΤΙΑ 4.111,6 4.140,4 4.158,0 4.231,1 

ΚΡΟΑΤΙΑ 1.584,1 1.548,5 1.488,8 1.438,0 

 

Πηγή: 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/employment_unemployment_lfs/data/

database 

 

Από τον ανώτερο πίνακα παρατηρείται ότι στις περισσότερες χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο συνολικός αριθµός των απασχολούµενων 

πλήρως από το 2008 στο 2009 µειώνεται, µε εξαίρεση το Λουξεµβούργο 

και την Ελβετία που έχουν οριακή αύξηση όλη την τριετία. Στις  υπόλοιπες 

χώρες, το 2010, η απασχόληση είτε αρχίζει σταδιακά να αυξάνεται είτε 

ακολουθεί την πτωτική πορεία. Πτωτική πορεία είχε και στην Ελλάδα η 

απασχόληση όπου από το 2009 έως το 2011 ο αριθµός των πλήρως 

απασχολούµενων µειώθηκε πάνω από 9%. 

 

Το ποσοστό31
 µερικώς απασχολούµενων στο σύνολο των απασχολούµενων 

ηλικίας 15-64 ετών, φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 

                                                           
31 http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/setupDownloads.do 
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Πίνακας 2-2 Ποσοστό µερικώς απασχολούµενων στο σύνολο των 

απασχολούµενων ηλικίας 15-64 ετών 

 2008 2009 2010 2011 

ΕΕ27 17,6 18,1 18,6 18,8 

ΒΕΛΓΙΟ 22,4 23,2 23,7 24,7 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 2,0 2,1 2,2 2,2 

ΤΣΕΧΙΑ 4,3 4,8 5,1 4,7 

∆ΑΝΙΑ 23,8 25,2 25,6 25,1 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 25,1 25,3 25,5 25,7 

ΕΣΘΟΝΙΑ 6,4 9,4 9,8 9,3 

ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 18,1 20,9 22,0 22,9 

ΕΛΛΑ∆Α 5,4 5,8 6,2 6,6 

ΙΣΠΑΝΙΑ 11,8 12,6 13,1 13,7 

ΓΑΛΛΙΑ 16,8 17,2 17,6 17,6 

ΙΤΑΛΙΑ 14,1 14,1 14,8 15,2 

ΚΥΠΡΟΣ 6,8 7,4 8,1 8,7 

ΛΕΤΟΝΙΑ 5,5 8,4 9,3 8,8 

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 6,5 8,0 7,7 8,2 

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 17,9 17,6 17,5 18,0 

ΟΥΓΓΑΡΙΑ 4,3 5,2 5,5 6,4 

ΜΑΛΤΑ 11,1 10,7 11,7 12,4 

ΚΑΤΩ  ΧΩΡΕΣ 46,8 47,7 48,3 48,5 

ΑΥΣΤΡΙΑ 22,6 23,7 24,3 24,3 
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ΠΟΛΩΝΙΑ 7,7 7,7 7,6 7,3 

ΠΟΡΤΟΓΑΛΛΙΑ 8,6 8,4 8,4 10,1 

ΡΟΥΜΑΝΙΑ 8,6 8,5 9,7 9,3 

ΣΛΟΒΕΝΙΑ 8,1 9,5 10,3 9,5 

ΣΛΟΒΑΚΙΑ 2,5 3,4 3,8 3,9 

ΦΙΛΑΝ∆ΙΑ 12,7 13,3 13,9 14,1 

ΣΟΥΗ∆ΙΑ 25,7 26,0 25,3 24,7 

ΗΝ.  ΒΑΣΙΛΕΙΟ 24,2 25,0 25,7 25,5 

ΙΣΛΑΝ∆ΙΑ 20,1 23,0 22,4 20,5 

ΝΟΡΒΗΓΙΑ 27,4 27,8 27,6 27,3 

ΕΛΒΕΤΙΑ 33,3 33,7 34,1 34,0 

ΚΡΟΑΤΙΑ 6,9 6,9 7,5 7,6 

ΠΡΩΗΝ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ 5,6 5,3 5,6 6,0 

Πηγή: http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/setupDownloads.do 

 

Τα µεγαλύτερα ποσοστά µερικής απασχόλησης στις χώρες της 

Ευρώπης σε σχέση µε το συνολικό απασχολούµενο πληθυσµό 

παρατηρούνται στην Γερµανία (25,7 το 2011), την Ελβετία (µε το ένα 

τρίτο των εργαζοµένων να απασχολείται µερικώς), τις Κάτω Χώρες (όπου 

σχεδόν οι µισοί εργαζόµενοι απασχολούνται µε καθεστώς µειωµένης 

εργασίας) αλλά και την Νορβηγία ποσοστό πάνω από 27% όλη την τριετία. 

Στην πλειοψηφία των χωρών η µειωµένη απασχόληση τείνει να έχει 

ανοδική πορεία όλη την τριετία µε το φαινόµενο αυτό να έχει ιδιαίτερη 

έξαρση το 2010. Έπειτα, το 2011 για κάποιες χώρες  είτε  

σταθεροποιήθηκε το ποσοστό µειωµένης απασχόλησης (όπως στην Γαλλία, 

Βουλγαρία), είτε µειώθηκε (όπως την Ισλανδία, Τσεχία) είτε αυξήθηκε σε 

χώρες όπως το Λουξεµβούργο, η Ουγγαρία, κλπ. Στην Ελλάδα το καθεστώς 



 | Σ ε λ ί δ α  

 

41

της µειωµένης απασχόλησης δεν είναι σε µεγάλη έκταση, αφού παρά την 

συνεχώς αυξανόµενη τάση που παρουσιάζει το ποσοστό την τετραετία 

2008-2011, είναι αρκετά χαµηλότερο από τα ποσοστά του συνόλου των 

µερικών απασχολούµενων σε όλη την Ευρώπη. 

 

Πίνακας 2-3 Ποσοστά ανεργίας 

 2009 2010 2011 

ΠΟΛΩΝΙΑ 8,2 9,6 9,7 

ΣΛΟΒΑΚΙΑ 12,0 14,4 13,5 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 6,8 10,2 11,2 

ΚΡΟΑΤΙΑ 9,1 11,8 13,2 

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 13,7 17,8 15,4 

ΛΕΤΟΝΙΑ 17,1 18,7 15,4 

ΙΣΠΑΝΙΑ 18,0 20,1 21,7 

ΕΣΘΟΝΙΑ 13,8 16,9 12,5 

ΕΛΛΑ∆Α 9,5 12,6 17,7 

ΦΙΛΑΝ∆ΙΑ 8,2 8,4 7,8 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 7,8 7,1 5,9 

ΙΤΑΛΙΑ 7,8 8,4 8,4 

ΓΑΛΛΙΑ 9,5 9,8 9,7 

ΒΕΛΓΙΟ 7,9 8,3 7,2 

ΡΟΥΜΑΝΙΑ 6,9 7,3 7,4 

ΜΑΛΤΑ 6,9 6,9 6,5 

ΤΣΕΧΙΑ 6,7 7,3 6,7 
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ΣΛΟΒΕΝΙΑ 5,9 7,3 8,2 

ΣΟΥΗ∆ΙΑ 8,3 8,4 7,5 

ΟΥΓΓΑΡΙΑ 10,0 11,2 10,9 

ΠΟΡΤΟΓΑΛΛΙΑ 10,6 12,0 12,9 

ΗΝ.  ΒΑΣΙΛΕΙΟ 7,6 7,8 8,0 

∆ΑΝΙΑ 6,0 7,5 7,6 

ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 11,9 13,7 14,4 

ΑΥΣΤΡΙΑ 4,8 4,4 4,2 

ΝΟΡΒΗΓΙΑ 3,1 3,5 3,3 

ΚΥΠΡΟΣ 5,3 6,2 7,8 

ΚΑΤΩ  ΧΩΡΕΣ 3,7 4,5 4,4 

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 5,1 4,6 4,8 

ΕΕ17 9,6 10,1 10,2 

ΕΕ27 9,0 9,7 9,7 

ΙΑΠΩΝΙΑ 5,1 5,1 4,6 

ΗΠΑ 9,3 9,6 8,9 

ΤΟΥΡΚΙΑ 12,5 10,7 8,8 

Πηγή: http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/setupDownloads.do 

 

Τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας στην Ευρώπη παρατηρούνται στην 

Ισπανία µε ποσοστά την τελευταία διετία που ξεπερνούν το 20%. Υψηλά 

επίσης ποσοστά ανεργίας έχουν και η Ιρλανδία, Πορτογαλία, Λιθουανία, 

Λετονία, Σλοβακία αλλά και ή Ελλάδα. Συγκεκριµένα στην Ελλάδα 

παρατηρείται έκρηξη της ανεργίας αφού από 9,5% που είχε το 2009 το 

2011 έφτασε στο 17,7%, σηµειώνοντας µεταβολή κατά 86% (σχεδόν 
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διπλασιάστηκε την τριετία). Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι 

τα ποσοστά της ανεργίας στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης κυµαίνονται 

στα ίδια σχεδόν επίπεδα µε αυτά των ΗΠΑ, ενώ η Τουρκία αντιµετωπίζει 

µεγαλύτερη ανεργία από αυτή που αντιµετωπίζει ο µέσος όρος των 

Ευρωπαϊκών χωρών. Αντίθετα στην Ιαπωνία είναι στο 4,6% το 2011 

ποσοστό κάτω από το µισό από αυτό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

2.3 ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 2009-2011 

Η διεθνής κρίση επιδείνωσε το µεγάλο δηµοσιονοµικό πρόβληµα 

(έλλειµµα και υψηλό δηµόσιο χρέος) που αντιµετώπιζε η Ελλάδα από πριν. 

Η συρρίκνωση της οικονοµικής δραστηριότητας στην χώρα σε συνδυασµό 

µε την τεράστια φοροδιαφυγή επέφερε σηµαντική µείωση των εσόδων του 

Κράτους. Σε σχέση µε το ΑΕΠ το δηµόσιο χρέος για το 2008 αυξήθηκε και 

ήταν ίσο µε το 99% του ΑΕΠ ενώ το 2009 ήταν πάνω32
 από το 115% του 

ΑΕΠ. 

Η χώρα από το 2000 και µετά έχει προβεί σε υψηλό δανεισµό µε 

υψηλά επιτόκια και η ανάγκη για την αποπληρωµή του σε συνάρτηση µε το 

εθνικό έλλειµµα οδηγούν ραγδαία επιδείνωση των δανειακών αναγκών. Το 

2007 το έλλειµµα του ΑΕΠ ήταν 5,1% ενώ το 2009 εκτινάχτηκε στο 13,6% 

του ΑΕΠ. Το 2010 προσέφυγε η χώρα στον µηχανισµό στήριξης του 

∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

υπογράφοντας το πρώτο µνηµόνιο µε στόχο την σταθερότητα και την 

ανάπτυξη. 

 

2.3.1 ΤΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΑ ΕΤΗ 2010-2011 

Σύµφωνα µε τον Πρόεδρο της Ελληνικής Βουλής, η Ελλάδα µέσα σε 

δύο χρόνια (2010-2011) µείωσε το έλλειµµα του προϋπολογισµού της κατά 

6,5% του ΑΕΠ, κάνοντας τεράστιες περικοπές. Μάλιστα, προβαίνοντας σε 

σύγκριση τόνισε ότι εάν ήταν αναγκασµένη η Γερµανία να µειώσει το 

                                                           
32 Νόµος 3845/2010, παράρτηµα 3 
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έλλειµµά της κατά 6,5% του ΑΕΠ, τότε οι περικοπές θα αντιστοιχούσαν σε 

160 δις ευρώ33
. 

Στο 9,1% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος (ΑΕΠ) 

διαµορφώθηκε το 2011 το δηµοσιονοµικό έλλειµµα της Ελλάδας. Το 

δηµόσιο χρέος έφτασε το 165,3% του ΑΕΠ. Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή 

Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat), το 2010 το δηµοσιονοµικό έλλειµµα στην 

Ελλάδα ήταν στο 10,3% και το χρέος στο 145%. Η Ελλάδα εµφανίζει το 

δεύτερο υψηλότερο έλλειµµα µετά την Ιρλανδία (13,1%) και το υψηλότερο 

χρέος στην ΕΕ ως ποσοστό ΑΕΠ. 

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοίνωσε ότι το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης το 2011, όπως 

υπολογίζεται στα πλαίσια της ∆ιαδικασίας Υπερβολικού Ελλείµµατος σε 

συνεργασία µε τη Eurostat, ανήλθε στα 19,6 δισ. ευρώ ή στο 9,1% επί του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Το ενοποιηµένο χρέος της Γενικής 

Κυβέρνησης στο τέλος του 2011 ανήλθε στα 355,6 δισ. ευρώ, δηλαδή στο 

165,3% επί του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. 

 Σύµφωνα µε τα εν λόγω στοιχεία οι δαπάνες της Γενικής 

Κυβέρνησης ανήλθαν το 2011 στα 107,7 δισ. ευρώ (50,1% του ΑΕΠ), ενώ 

τα έσοδα της Γενικής Κυβέρνησης στα 88,07 δισ. ευρώ, δηλαδή στο 40,9% 

του ΑΕΠ. Τα δηµοσιονοµικά στοιχεία των ετών 2008 -2011 υποβλήθηκαν 

σε εκπλήρωση των υποχρεώσεων της Ελλάδας στη Eurostat κατ’ εφαρµογή 

του Κοινοτικού Κανονισµού (EC) 479/2009. 

 Από τα στοιχεία που έχουν δηµοσιοποιηθεί µέχρι σήµερα προκύπτει 

ελαφρά βελτίωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος για τα έτη 2009 και 

2010 σε σχέση µε τα µεγέθη που είχε δηµοσιοποιήσει η ΕΛΣΤΑΤ τον 

Οκτώβριο 2011. Ειδικότερα, το έλλειµµα 2009 εµφανίζεται στο 15,6%, 

έναντι 15,8% προηγουµένως, ενώ το έλλειµµα του 2010 αναθεωρήθηκε στο 

10,3%, από 10,6% προηγουµένως. 

                                                           
33

Πετσάλνικος Φ. (2012), Οι Έλληνες κάνουν θυσίες, ανακτημένο από: 

http://www.doulepseto.com/2012/02/07/%CE%BF%CE%B9-

%CE%AD%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B5%CF%82-

%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%BD-%CE%B8%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B5%CF%82/ 
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Σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ η µεταβολή του ελλείµµατος των ετών 

2009 και 2010 οφείλεται κυρίως στην αλλαγή του τρόπου καταγραφής των 

συναλλαγών που σχετίζονται µε το πρόγραµµα στήριξης των τραπεζών του 

2008 από την Κυβέρνηση. Η αλλαγή στην καταγραφή ήταν αναγκαία 

επειδή διαπιστώθηκε ότι υπήρχε µεγάλη απόκλιση ανάµεσα στις πληρωµές 

σε ταµειακή βάση και την καταγραφή σε δεδουλευµένη βάση των 

συναλλαγών στο πλαίσιο του προγράµµατος στήριξης των τραπεζών. 

Η αναθεώρηση αυτή ήταν αποτέλεσµα δύο κυρίως παραγόντων. 

Πρώτον, στις προµήθειες που καταβάλλουν οι τράπεζες στο κράτος για τις 

κρατικές εγγυήσεις που παρέχονται σε αυτές για τον διατραπεζικό 

δανεισµό. Οι προµήθειες αυτές καταγράφονται πλέον σε δεδουλευµένη 

βάση και όχι σε ταµειακή βάση όπως στο παρελθόν. ∆εύτερον, στις 

προνοµιούχες µετοχές που εκδόθηκαν από τις τράπεζες για το κράτος. 

Οι µετοχές αυτές αναταξινοµήθηκαν στους χρηµατοπιστωτικούς 

λογαριασµούς από την κατηγορία ‘‘µετοχές’’ στην κατηγορία ‘‘δάνεια’’ 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο ΕΣΛ 95. Το 10% εισπρακτέο εισόδηµα για 

αυτά τα περιουσιακά στοιχεία έχει τώρα αντίστοιχα αναταξινοµηθεί ως 

“τόκοι” αντί για “µερίσµατα” και έχει καταγραφεί σε δεδουλευµένη βάση. 

Η επίπτωση των ανωτέρω αλλαγών στην καταγραφή του ελλείµµατος σαν 

ποσοστό του ΑΕΠ είναι 0,2% και για τα δύο έτη 2009 και 2010. 

Οι λοιπές διαφορές σχετικά µε το έλλειµµα οφείλονται, ως επί το 

πλείστον, σε επικαιροποιηµένα στοιχεία για τις πληρωτέες υποχρεώσεις, σε 

αναθεωρηµένους λογαριασµούς φορέων γενικής κυβέρνησης, και στις 

µεταβολές στο µητρώο των φορέων γενικής κυβέρνησης. 

 Κατά 0,1% αναθεωρήθηκε και το δηµόσιο χρέος για τα έτη 2009 και 

2010 (στο 129,4% του ΑΕΠ και 145% του ΑΕΠ αντιστοίχως) εξέλιξη που 

οφείλεται κυρίως σε επικαιροποιηµένα δεδοµένα σχετικά µε τα δάνεια που 

έχουν λάβει οι Οργανισµοί Κοινωνικής Ασφάλισης (ΟΚΑ)
34.

 

                                                           
34 

Ethnos News (2012), Στο 9,1% το έλλειμμα, στο 165,3% το δημόσιο χρέος. Κατέχουμε τη δεύτερη αρνητική 

θέση μετά την Ιρλανδία, ανακτημένο από: http://www.ethnosnews.com/2012/04/%CF%83%CF%84%CE%BF-91-

%CF%84%CE%BF-%CE%AD%CE%BB%CE%BB%CE%B5%CE%B9%CE%BC%CE%BC%CE%B1-

%CF%83%CF%84%CE%BF-1653-%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CF%8C%CF%83%CE%B9%CE%BF-

%CF%87%CF%81%CE%AD%CE%BF%CF%82/ 
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2.3.2 ΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΑ ΕΤΗ 2010-2011 

Με βάση τις εκτιµήσεις και τις προβλέψεις της Eurostat, ως ποσοστά 

του ΑΕΠ και σε σχέση µε τη Γαλλία την Ισπανία, την Ιρλανδία και το 

Ηνωµένο Βασίλειο, η Ελλάδα έχει το υψηλότερο δηµόσιο χρέος και τα τρία 

έτη (2009-2011). Το 2010 και 2011, όµως, η Ελλάδα θα έχει το υψηλότερο 

δηµόσιο χρέος ανάµεσα στα 27 κράτη. Θα πρέπει, επιπλέον, να σηµειωθεί 

ότι η διαφορά του δηµόσιου χρέους της Ελλάδας από το µέσο όρο της 

Ε.Ε.27 αυξάνεται συνεχώς και από 39,6 το 2009 θα εκτιναχθεί στις 51,7 

εκατοστιαίες το 2011. 

Επίσης η Ελλάδα έχει τις υψηλότερες δαπάνες για τόκους του 

δηµόσιου χρέους και τα 3 έτη και η διαφορά τους από τον µέσο όρο της 

Ε.Ε.27 αυξάνεται συνεχώς. Και τα τρία έτη οι δαπάνες αυτές είναι οι 

υψηλότερες ανάµεσα στα 27 κράτη-µέλη της Ε.Ε. Ένας παράγοντας που 

αυξάνει το δηµόσιο έλλειµµα είναι οι τόκοι, ιδιαίτερα όταν τα επιτόκια µε 

τα οποία δανείζεται µια χώρα, όπως συµβαίνει µε την Ελλάδα, είναι 

υψηλά. 

Η Ελλάδα παρουσιάζει το υψηλότερο δηµόσιο έλλειµµα το 2009 και 

το δεύτερο υψηλότερο (µετά την Ιρλανδία) το 2010 και το 2011. Το 

έλλειµµα αυτό το 2009 είναι το υψηλότερο ανάµεσα στα 27 κράτη µέλη, το 

4ο υψηλότερο το 2010 και το 2ο υψηλότερο το 2011. 

Το Ελληνικό ∆ηµόσιο Χρέος ακολουθεί τα τελευταία 30 χρόνια µια 

έντονη ανοδική πορεία. Βασική αιτία της υπερχρέωσης αποτέλεσε η 

χαµηλή ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής Οικονοµίας κυρίως εξαιτίας του 

τεράστιου µεγέθους του ∆ηµόσιου Τοµέα σε σχέση µε τον Ιδιωτικό. 

Από τα όσα προαναφέρθηκαν είναι προφανές ότι η Ελλάδα, εξαιτίας 

του δυσθεώρητου δηµόσιου χρέους της και των τόκων για την εξυπηρέτησή 

του, βρίσκεται στη χειρότερη δηµοσιονοµική κατάσταση ανάµεσα στα 

κράτη-µέλη της Ε.Ε.27, γεγονός το οποίο αποτελεί ανασχετικό παράγοντα 

για την άσκηση αναπτυξιακής. Για τη µείωση του ελλείµµατος και του 
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δηµόσιου χρέους πρέπει άµεσα να ληφθούν γενναία µέτρα για την πάταξη 

της φοροδιαφυγής και εισφοροδιαφυγής και την εξάλειψη της σπατάλης35
.  

Το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας τη διετία 2011-2012 φαίνεται στον 

κάτωθι πίνακα: 

 

Πίνακας 2-4  Το ∆ηµόσιο Χρέος της Ελλάδας την 2ετία 2011-2012 

 

 

 

Πηγή: Economist 

 

ΜΙΣΘΟΙ ΣΤΟΝ Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

Σύµφωνα µε τις νεότερες Εθνικές Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας 

τα κατώτατα όρια των ηµεροµισθίων και µισθών είναι: 

Για το έτος 2008
36

 (από 1
η
 Ιανουαρίου) το ποσοστό αύξησης των 

αποδοχών είναι 3,45% έτσι όπως είχαν διαµορφωθεί το 2007 και από 1
η
 

Σεπτεµβρίου αυξάνουν µε ποσοστό 3%. Έτσι για το 2009 τα διαµορφωµένα 

ηµεροµίσθια και µισθοί αυξάνονται από 1
η
 Μαΐου µε ποσοστό 5,5%  και το 

                                                           
35

 Δρεττάκης Μ., (2009), Το δυσθεώρητο δημόσιο χρέος ανασχετικός παράγοντας οικονομικής ανάπτυξης, 

ανακτημένο από: http://www.avgi.gr/ArticleActionshow.action?articleID=506506 
36Εθνική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας 2008-2009, http://www.ypakp.gr/uploads/files/5477.pdf 
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κατώτατο βασικό ηµεροµίσθιο για άγαµους που δεν έχουν συµπληρώσει 

τριετή προϋπηρεσία είναι 33,03€ ενώ αντίστοιχα για τους υπαλλήλους ο 

κατώτατος βασικός  µισθός είναι 739,57€.  

Η Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας37
 που υπογράφηκε 

στις 15 Ιουλίου του 2010 και αφορά τους µισθούς και τα ηµεροµίσθια των 

εργαζοµένων για τα έτη 2010, 2011 και 2012 αναφέρει: 

1. Την συµφωνία των συµβαλλόµενων µερών ότι τα επιδόµατα 

αδείας και  εορτών του Πάσχα και των Χριστουγέννων 

αποτελούν τακτικές αποδοχές των εργαζοµένων  και 

συνεχίζουν να καταβάλλονται στους εργαζόµενους ως είχαν. 

2. Η αύξηση των αποδοχών των εργαζοµένων η οποία 

πραγµατοποιήθηκε από 1
η
 Ιουλίου του 2011 ήταν ίση µε το 

ποσοστό της ετήσιας µεταβολής του Ευρωπαϊκού 

πληθωρισµού (1,6%) του 2010 (όπως ανακοινώνεται από την 

Eurostat). 

3. Έτσι το κατώτατο38
 όριο του ηµεροµισθίου των άγαµων χωρίς 

προϋπηρεσία ήταν 33,57€ και των µισθών 751,39€.  

Ενώ µε βάση την Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας 

2011-2012 οι ως άνω διαµορφωµένοι µισθοί και ηµεροµίσθια39
 µειώνονται 

από 14 Φεβρουαρίου του 2012 µε ποσοστό 22% για τους εργαζόµενους 

ηλικίας άνω των 25 ετών και κατά 32% για νέους κάτω των 25 ετών. Έτσι 

το κατώτατο όριο του ηµεροµισθίου από την προαναφερθείσα ηµεροµηνία, 

είναι  26,18€ και 22,83€ αντίστοιχα, ενώ οι  µισθοί καθορίζονται σε 

586,08€ και 510,95€ ανάλογα µε την ηλικία.  

 

                                                           
37 Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας 2010, 2011 και 2012, http://www.ypakp.gr/uploads/files/5478.pdf 
38 http://www.taxheaven.gr/default/pages/library/id/8/load/12357 
39http://www.pim.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=2199:pinakesegsse2012&catid=19:2009-

06-23-08-02-50&Itemid=135 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

:
 ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 

Με την εισαγωγή της Ελλάδας στην µηχανισµό χρηµατοοικονοµικής 

στήριξης τέθηκαν στόχοι για την δηµοσιονοµική και οικονοµική ανάκαµψη 

της χώρας. Στόχοι όπως: 

• Μείωση πληθωρισµού κάτω που µέσου όρου των χωρών της ευρωζώνης 

• Την αναµόρφωση των εισοδηµάτων σε επίπεδα βιώσιµα για τον 

πληθυσµό 

• Τη µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού συστήµατος της χώρας µε σκοπό 

την µείωση των δαπανών για κοινωνική προστασία και συντάξεις 

• Την ευέλικτη διαµόρφωση των µισθών για την επίτευξη χαµηλότερου 

κόστους εργασίας   

• Τη µείωση των αµοιβών των δηµόσιων υπαλλήλων 

• Την εξάλειψη της αδήλωτης εργασίας 

• Την αναθεώρηση του εργατικού πλαισίου µε την λήψη µέτρων για την 

διευκόλυνση της µερικής απασχόλησης, τις οµαδικές απολύσεις, κλπ 

Για την επίτευξη των ανωτέρων στόχων την τελευταία τριετία 

ψηφίστηκαν διάφοροι Νόµοι που επιφέρουν αλλαγές στην εξαρτηµένη 

εργασία. Οι αλλαγές αυτές είτε αφορούν τις συλλογικές συµβάσεις 

εργασίας είτε τις ατοµικές συµβάσεις αλλά και την ρύθµιση πλήθους 

εργασιακών θεµάτων στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. Στη συνέχεια 

παραθέτονται όλοι οι Νόµοι που ψηφίστηκαν  τα τελευταία έτη και 

αφορούν τις αλλαγές στο εργασιακό τοπίο.  

 

► ΝΟΜΟΣ 3833/2010  

«Προστασία της εθνικής οικονοµίας-Επείγοντα µέτρα για ην αντιµετώπιση 

της δηµοσιονοµικής κρίσης». Ο νόµος 3833/10 ο οποίος ψηφίστηκε στις 15 

Μαρτίου του 2010 (πριν την ψήφιση του µνηµονίου) αναφέρει: 
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1. Στο πρώτο άρθρο την µείωση των αποδοχών στον ευρύτερο δηµόσιο 

τοµέα. Συγκεκριµένα µειώνονται: 

• Τα έξοδα παράστασης του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, του 

Προέδρου και Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης, του Προέδρου 

της Βουλής, των Υπουργών και των Υφυπουργών κατά 

ποσοστό 12%. 

• Από τους υπαλλήλους και τους λειτουργούς του ∆ηµοσίου, 

των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των Νοµικών 

Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου, του Λιµενικού και 

Πυροσβεστικού Σώµατος και της Ελληνικής Αστυνοµίας 

µειώνονται κατά 12% τα επιδόµατα και οι αποζηµιώσεις. Τα 

επιδόµατα που εξαιρούνται από την προαναφερθείσα 

περικοπή είναι τα οικογενειακά επιδόµατα, του χρόνου 

προϋπηρεσίας, των εφηµεριών, της ραδιενέργειας, των 

ειδικών συνθηκών εργασίας, της επικίνδυνης εργασίας, των 

µεταπτυχιακών σπουδών. Επίσης µειώνονται κατά 30% το 

επίδοµα αδείας και τα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα.  

2. Με το δεύτερο άρθρο του νόµου καθορίζονται τα ανώτατα όρια των 

αποδοχών και πρόσθετων αµοιβών των δηµοσίων υπαλλήλων οι 

οποίες δεν µπορούν να ξεπερνούν το όριο των αποδοχών (µε 

εξαίρεση τα επιδόµατα εορτών και τις οικογενειακές παροχές) του 

Γενικού Γραµµατέα Υπουργείου που είναι σε ισχύ κάθε φορά. Από 

τον περιορισµό αυτό εξαιρούνται οι δικαστικοί λειτουργοί καθώς 

και το κύριο προσωπικό του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους των 

οποίων το ανώτατο ύψος των αποδοχών δεν µπορεί να ξεπερνά τις 

αποδοχές του Προέδρου του Αρείου Πάγου. Οποιαδήποτε σύµβαση 

ήταν σε ισχύ που καθόριζε αποδοχές ανώτερες από τις 

προαναφερθείσες καταργείται και οι αποδοχές αναπροσαρµόζονται 

στο ανώτατο όριο. 

3. Με την έναρξη ισχύς του νόµου και ως το τέλος του 2010 

απαγορεύεται οποιασδήποτε µορφή αύξησης των προαναφερθέντων 

αποδοχών.  
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4. Μειώνονται τα όρια των ανώτερων επιτρεπτών ωρών υπερωριακής 

απασχόλησης των υπαλλήλων στην δηµόσια διοίκηση. 

5. Καταργούνται οι αποδοχές των µόνιµων ή προσωρινού χαρακτήρα 

συλλογικών οργάνων του ∆ηµοσίου, των ΟΤΑ και των ΝΠ∆∆ όταν η 

απασχόλησή τους πραγµατοποιείται εντός του ωραρίου εργασίας. 

6.  Μειώνονται τα όρια των ηµερών αλλά και των χιλιοµέτρων για 

µετακινήσεις των δηµόσιων υπαλλήλων εκτός έδρας. 

7. Αναστέλλεται η πρόσληψη προσωπικού για το 2010 µε εξαίρεση την 

κάλυψη θέσεων που αφορούν την υγεία, την παιδεία, την ασφάλεια. 

Ενώ για τα έτη 2011 έως 2013 οι προσλήψεις στο σύνολο των 

φορέων δεν πρέπει να ξεπερνούν το είκοσι τοις εκατό των 

αποχωρήσεων που πραγµατοποιήθηκαν κατά το  προηγούµενο έτος. 

8. Το άρθρο 18  αναφέρεται σε προγράµµατα για την απασχόληση 

ανέργων. Οι εργοδότες επιδοτούνται για την κάλυψη των 

ασφαλιστικών εισφορών µέχρι και 100% από τον ΟΑΕ∆ για την 

πρόσληψη προσωπικού µέσω προγραµµάτων απασχόλησης αλλά και 

σε ειδικές περιπτώσεις την επιδότηση των ασφαλιστικών εισφορών 

για τη διατήρηση υπαρχουσών θέσεων εργασίας. 

 

► ΝΟΜΟΣ 3845/2010 

«Μέτρα για την εφαρµογή του µηχανισµού στήριξης της ελληνικής 

οικονοµίας από τα κράτη- µέλη της Ζώνης του ευρώ και το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο». Ο νόµος αυτός ψηφίστηκε από την Βουλή στις 6 

Μαΐου του 2010 και σχετικά µε τις εργασιακές σχέσεις αναφέρει: 

1. Τα επιδόµατα και οι αποζηµιώσεις όπως  αναφέρονται στον νόµο 

3833/10 µειώνονται περεταίρω κατά 8%. 

2. Οι τακτικές αποδοχές των δηµοσίων υπαλλήλων και των υπαλλήλων 

του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα µειώνονται κατά 3%. 

3. Το επίδοµα αδείας και το δώρο του Πάσχα καθορίζεται σε 250 ευρώ, 

ενώ το δώρο των Χριστουγέννων σε 500 ευρώ. 
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► ΝΟΜΟΣ 3846/2010 

«Εγγυήσεις για την εργασιακή ασφάλεια και άλλες διατάξεις» 

Σύµφωνα µε τον Νόµο 3846 που ψηφίστηκε στις 11 Μάιου του 2011 περί 

«εγγυήσεων για την εργατική ασφάλεια και άλλες διατάξεις» ρυθµίζονται 

τα ακόλουθα: 

1. Στο πρώτο άρθρο για τις ειδικές µορφές απασχόλησης και 

συγκεκριµένα εργασία που παρέχεται αποκλειστικά στον ίδιο 

εργοδότη για εννιά συνεχόµενους µήνες προκύπτει εξαρτηµένη 

σύµβαση εργασίας. Οι µορφές απασχόλησης που αναφέρονται σε 

αυτό το άρθρο για τηλεργασία, απασχόληση κατ’ οίκον, αµοιβή µε 

το κοµµάτι και παροχή έργου ή υπηρεσιών.  

2. Οι εργοδότες των οποίων αντικειµενικά οι δραστηριότητες 

περιορίζονται (και δεν οφείλονται σε εποχιακά φαινόµενα) έχουν τη 

δυνατότητα να επιβάλουν εκ περιτροπής απασχόληση, αντί να 

καταγγείλουν συµβάσεις εργασίας, µε την προϋπόθεση η διάρκεια 

αυτής της µορφής εργασίας να µην ξεπερνά, στο ίδιο ηµερολογιακό 

έτος, τους έξι µήνες. Για την εφαρµογή της µειωµένης απασχόλησης 

οι εργοδότες θα πρέπει να ενηµερώσουν και να συζητήσουν µε τους 

αντιπροσώπους των εργαζοµένων (αν δεν υπάρχουν οι συζητήσεις 

γίνονται µε το σύνολο των εργαζοµένων) και οι όποιες αποφάσεις 

ληφθούν πρέπει να γνωστοποιούνται εντός οκτώ ηµερών στην 

Επιθεώρηση Εργασίας. Στις νέες ατοµικές συµβάσεις εργασίας η 

µειωµένη απασχόληση πρέπει να είναι συνεχόµενη εντός της ηµέρας 

µε εξαίρεση τους καθηγητές φροντιστηρίων καθώς και τους οδηγούς 

και συνοδούς σχολικών  των ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων. Στην  

περίπτωση ανάγκης ο εργαζόµενος οφείλει να παρέχει εργασία πέρα 

από την συµφωνηµένη µε προσαύξηση των επιπλέον ωρών κατά 

10%.  

3. Στο τρίτο άρθρο του ίδιου Νόµου αναλύεται ο τρόπος παροχής της 

προσωρινής απασχόλησης. Προσωρινή απασχόληση είναι η εργασία 

που παρέχεται από εργαζόµενο που έχει εξαρτηµένη σύµβαση 

εργασίας (ορισµένου ή αόριστου χρόνου) µε ένα εργοδότη κι αυτός 
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έπειτα από κατάρτιση σχετικής σύµβασης µε έναν άλλο εργοδότη 

του παραχωρεί τον εργαζόµενο. Ο δεύτερος (έµµεσος) εργοδότης αν 

απασχολήσει τον ίδιο εργαζόµενο για χρονικό διάστηµα πέρα του 

έτους τότε τεκµαίρεται ότι αυτός και ο εργαζόµενος έχουν σχέση 

εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου. Ο αρχικός (άµεσος) 

εργοδότης δεν επιτρέπεται να ασκεί άλλη δραστηριότητα πέρα από 

την µεσολάβηση για την εξεύρεση εργασίας και την αξιολόγηση 

ανθρώπινου δυναµικού. Για όσο διάστηµα ο εργαζόµενος δεν 

εργάζεται σε έµµεσο εργοδότη, ο άµεσος οφείλει να τον αµείβει 

τουλάχιστον µε τις αποδοχές που προβλέπονται από την εν ισχύ 

Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας.  

4. Σε επιχειρήσεις που έχουν περιορισµένες δραστηριότητες παρέχεται 

η δυνατότητα, σύµφωνα µε το άρθρο 4, να θέτουν σε διαθεσιµότητα 

τους εργαζόµενους τους αντί να καταγγείλουν την µεταξύ τους 

σύµβαση εργασίας. Η διαθεσιµότητα αυτή µπορεί να επέλθει µετά 

από την ενηµέρωση και διαβούλευση µε το σύνολο των 

εργαζοµένων και η διάρκειά της δεν γίνεται να ξεπερνά τους τρείς 

µήνες κατ’ έτος. Οι αποδοχές των µισθωτών σε διαθεσιµότητα δεν 

µπορούν   να είναι λιγότερες από τις µισές που κατά µέσο όρο 

ελάµβαναν τους δύο τελευταίους µήνες πριν την διαθεσιµότητα.   

5. Επιτρέπεται η κατάτµηση της ετήσιας άδειας των εργαζοµένων στο 

ίδιο ηµερολογιακό έτος σε δύο περιόδους για την κάλυψη άµεσων 

και σοβαρών αναγκών της επιχείρησης (προϋποθέτει έγκριση από 

την αρµόδια Επιθεώρηση Εργασίας). Η περίοδο της πρώτης άδειας 

δεν µπορεί να είναι µικρότερη από πέντε εργάσιµες ηµέρες για 

επιχειρήσεις που εφαρµόζουν πενθήµερη απασχόληση και έξι 

ηµέρες για τις επιχειρήσεις εξαήµερης απασχόλησης. Η κατάτµηση 

της άδειας επιτρέπεται να γίνεται και σε περισσότερα από δύο 

χρονικά διαστήµατα έπειτα από έγγραφη αίτηση του εργαζοµένου 

(δεν απαιτείται έγκριση από την Επιθεώρηση Εργασίας). Η µία 

όµως από τις περιόδους αδείας θα πρέπει να έχει δέκα εργάσιµες 

ηµέρες (πενθήµερη εργασία) ή δώδεκα εργάσιµες ηµέρες (εξαήµερη 

εργασία). 
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6. Στο άρθρο 7 διευθετείται ο χρόνος εργασίας πέρα του συµβατικού 

ωραρίου. Έτσι δίνεται η δυνατότητα στις επιχειρήσεις να 

απασχολούν τους εργαζόµενούς τους δύο επιπλέον ώρες ηµερησίως 

(πέρα των οκτώ) και το σύνολο των επιπλέον εβδοµαδιαίων ωρών 

να αφαιρείται από περιόδους µειωµένης δραστηριότητας είτε µε 

µειωµένη εργασία είτε παροχή ρεπό είτε µε προσαύξηση της 

ετήσιας άδειας µετά αποδοχών. Σε ένα ηµερολογιακό έτος η 

περίοδος της αυξηµένης απασχόλησης δεν µπορεί να υπερβαίνει 

τους τέσσερις µήνες. Στην περίοδο της µειωµένης απασχόλησης, 

όταν οι ώρες εργασίας υπερβαίνουν τις συµφωνηθέντες µειωµένες 

κατά πέντε (για πενθήµερη απασχόληση) ή κατά έξι (για εξαήµερη 

απασχόληση) θεωρούνται ως υπερεργασία και οι αποδοχές αυτές 

προσαυξάνονται κατά 30%. Ενώ για εργασία που υπερβαίνει τις 

προαναφερθείσες ώρες η προσαύξηση των καταβαλλόµενων 

ωροµισθίων είναι 75%. 

► Νόµος 3863/2010 

«Νέο ασφαλιστικό Σύστηµα και συναφείς διατάξεις, ρυθµίσεις στις 

εργασιακές σχέσεις». 

1. Με το άρθρο 74 του νόµου καθορίζονται τα όρια των 

απολυόµενων εργαζοµένων των οποίων η υπέρβαση θεωρείται 

οµαδική απόλυση. Έτσι οµαδικές είναι οι απολύσεις σε 

επιχειρήσεις: 

� Που απασχολούν από είκοσι έως εκατόν πενήντα άτοµα η 

απόλυση έξι εργαζοµένων. 

� Που απασχολούν πάνω από εκατόν πενήντα άτοµα η απόλυση 

του πέντε τοις εκατό του προσωπικού τους και έως τριάντα 

άτοµα. 

2. Τα ποσά αποζηµίωσης και ο χρόνος προειδοποίησης των 

απολυόµενων εργαζοµένων παρατίθενται στο 1
ο
 κεφάλαιο στον 

πίνακα. Όταν η αποζηµίωση από καταγγελία της σύµβασης 

εργασίας από τον εργοδότη ξεπερνά τις αποδοχές δύο µηνών, ο 

εργοδότης µε την απόλυση οφείλει να καταβάλλει τις αποδοχές 
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των δύο µηνών και το υπόλοιπο ποσό σε διµηνιαίες δόσεις ίδιου 

ποσού µε αυτό της πρώτης δόσης. 

3. Οι νέοι ηλικίας κάτω των 25 ετών θα αµείβονται µε το 84% του 

κατώτατου βασικού ηµεροµισθίου ή µισθού. Ενώ οι ανήλικοι 

έχοντας συµπληρώσει το 15
ο
 έτος της ηλικίας τους (15-18 ετών) 

µπορούν να συνάπτουν µε τους εργοδότες ειδικές συµβάσεις 

µαθητείας λαµβάνοντας ως αµοιβή το 70% του κατώτατου 

βασικού ηµεροµισθίου ή µισθού. 

4. Η υπερεργασία αµείβεται µε προσαύξηση 20% ενώ οι νόµιµες 

υπερωρίες, έως 120 ώρες ετησίως µε προσαύξηση 40% ενώ πέρα 

από τις 120 ώρες µε 60%. 

► Νόµος 3899/2010 

«Επείγοντα µέτρα εφαρµογής του προγράµµατος στήριξης της 

ελληνικής οικονοµίας»40
. 

Με την ψήφιση αυτού του νόµου (17/12/2010) τροποποιούνται 

θέµατα από τους πρόσφατα ψηφισθέντες νόµους (3845, 3846 και 3863), 

αναφέρονται τρόποι επίλυσης των συλλογικών διαφορών στην εργασία και 

θεσµοθετείται νέο είδος συλλογικής σύµβασης εργασίας. Αναλυτικότερα: 

1. Καθορίζονται εκ νέου οι ανώτατες αποδοχές των υπαλλήλων 

του δηµοσίου οι οποίες δεν επιτρέπεται νε υπερβαίνουν κατά 

µηνά τις 4.000 ευρώ. 

2. Οι µηνιαίες αποδοχές των εργαζοµένων στην Αγροτική 

Τράπεζα της Ελλάδος όταν ξεπερνούν τα 1.800 ευρώ 

µειώνονται κατά 10%. 

3. Σύµφωνα µε τα όσα ορίζει το άρθρο 13 του νόµου η 

επιχειρησιακή σύµβαση εργασίας υπερισχύει της κλαδικής 

συλλογικής σύµβασης εργασίας αρκεί οι όροι της να µην είναι 

κατώτεροι από την Εθνική Γενική Συλλογική Σύµβαση 

Εργασίας.  

                                                           
40http://www.minfin.gr/content-

api/f/binaryChannel/minfin/datastore/2b/6e/2c/2b6e2cdfa7f6d17622df01c672df12b6a38564cf/application/pdf/%C

E%A6%CE%95%CE%9A+%CE%91%27212-17-12-2010.pdf 
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4. Για την εκ περιτροπής εργασία, λόγο των περιορισµένων 

δραστηριοτήτων της επιχείρησης, ο χρόνος αναπροσαρµόζεται 

και δεν µπορεί να ξεπερνά τους εννιά µήνες. 

5. Στην περίπτωση της απασχόλησης εργαζοµένου από έµµεσο 

εργοδότη δεν δύναται να ξεπερνά τους 36 µήνες (έπειτα από 

ενδεχόµενες ανανεώσεις). Στην αντίθετη περίπτωση η 

σύµβαση µετατρέπεται σε αορίστου διάρκειας µε τον έµµεσο 

εργοδότη. 

 

► Νόµος 4024/2011 

«Συνταξιοδοτικές ρυθµίσεις, ενιαίο µισθολόγιο − βαθµολόγιο, 

εργασιακή εφεδρεία και άλλες διατάξεις εφαρµογής του 

µεσοπρόθεσµου πλαισίου δηµοσιονοµικής στρατηγικής 2012−2015». 

Καταργείται η υπερωριακή εργασία στο δηµόσιο και επιτρέπεται 

µόνο για κάλυψη εποχικών, επειγουσών ή έκτακτων αναγκών η οποία θα 

πρέπει να εγκρίνεται µε απόφαση του αρµόδιου Υπουργού. Για εργασία 

µέχρι 22 ώρες, µηνιαία, πέρα του ωραρίου δεν προβλέπεται καµία αύξηση 

του ωροµισθίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

: ΕΡΕΥΝΑ 

 

1. Φύλο 

Άντρας            

Γυναίκα   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

Σύµφωνα µε το παραπάνω γράφηµα παρατηρούµε ότι η πλειοψηφία ανήκει 

στις γυναίκες όσον αφορά το φύλλο, µε ποσοστό 54% ενώ το υπόλοιπο 

46% ανήκει στους άνδρες. 

 1. Φύλο

46%

54%

Άντρας  

Γυναίκα  
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2. Ηλικία  

20-25  

25-30  

30-35  

35-40  

40-45  

45-50  

50->    

 

 

 

 

 

 

 

 

Αναφορικά µε την ηλικία των ερωτηθέντων , το 4% είναι ηλικίας µεταξύ 

20 και 25 ετών, το 24% από 25 µέχρι 30, το 28% από 30 µέχρι 35, το 24% 

από 35 µέχρι 40, το 10% από 40 µέχρι 45, το 8% από 45 µέχρι 50 και το 

2% από 50 ετών  και πάνω. Η πλειοψηφία ανήκει σε αυτούς που είναι 30 

µέχρι και 35 ετών. 

        2. Ηλικία 

4%

24%

28%

24%

10%

8%
2%

20-25 

25-30

30-35

35-40

40-45

45-50

50->
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3. Σε ποιον τοµέα εργάζεστε;  

Ιδιωτικό  

∆ηµόσιο  

 

 

 

 

 

 

 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό µε 64% εργάζεται στον ιδιωτικό τοµέα και το 36% 

στο δηµόσιο 

 3. Σε ποιον τοµέα εργάζεστε; 

64%

36%

Ιδιωτικό

∆ηµόσιο
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4. Ποια είναι η ιδιότητά σας στην εργασία σας;  

Υπάλληλος  

Εργάτης  

 

 

 

 

 

 

 

Όσον αφορά την ειδικότητα της εργασίας, το 56% µε τις περισσότερες 

απαντήσεις είναι εργάτες και το 44% υπάλληλοι. 

 

 4. Ποια είναι η ιδιότητά σας στην 

εργασία σας; 

44%

56%

Υπάλληλος 

Εργάτης 
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5. Πόσα έτη εργάζεστε στον σηµερινό εργοδότη; 

0-5       

6-10     

11-15   

15 >     

 

 

 

 

 

 

 

Σχετικά µε τα έτη που εργάζονται στο συγκεκριµένο εργοδότη οι 

συµµετέχοντες στην έρευνα, το 26% δήλωσε µέχρι 5 χρόνια, το 64% µε το 

µεγαλύτερο ποσοστό είπε 6 µέχρι 10 χρόνια και το 10% από 11 έως 15 

χρόνια.  

 5. Πόσα έτη εργάζεστε στον 

σηµερινό εργοδότη;

26%

64%

10% 0% 0 έως 5

6 έως 10

11 έως 15

15>
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6. Με ποιο είδος σύµβασης εργασίας απασχολείστε;  

Αορίστου χρόνου  

Ορισµένου χρόνου  

Μερική απασχόληση  

 

 

 

 

 

 

 

Το είδος της σύµβασης εργασίας που έχουν είναι σύµφωνα µε το 88% 

ποσοστό το οποίο καλύπτει τη πλειοψηφία των απαντήσεων, ορισµένου 

χρόνου, το 8% ανέφερε ότι έχει µερική απασχόληση και το 4% αορίστου 

χρόνου. 

 

 6. Με ποιο είδος σύµβασης 

εργασίας απασχολείστε; 

4%

88%

8%

Αορίστου

χρόνου 

Ορισµένου

χρόνου 

Μερική

απασχόληση 
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7. Πόσες ώρες εργάζεστε ηµερησίως;  

1-4     

1-8     

Άλλο  

 

 

 

 

 

 

 

Το 86% µε τις περισσότερες δοσµένες απαντήσεις εργάζεται από 1 έως 8 

ώρες ηµερησίως, το 12% από 1 µέχρι 4 ώρες και το 2% ανέφερε άλλο 

ωράριο. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 7. Πόσες ώρες εργάζεστε 

ηµερησίως; 

12%

86%

2%

1 έως 4

1 έως 8

Άλλο
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8. Την τελευταία τριετία έχουν µειωθεί οι αµοιβές σας χωρίς 

ταυτόχρονη µείωση των ωρών εργασίας;  

Ναι   

Όχι   

 

 

 

 

 

 

 

Το 80% δήλωσε οτι τη  τελευταία τριετία δεν έχουν µειωθεί οι αµοιβές σας 

χωρίς ταυτόχρονη µείωση των ωρών εργασίας , ενώ το 20% έδωσε 

αντίθετη απάντηση  

 8. Την τελευταία τριετία έχουν 

µειωθεί οι αµοιβές σας χωρίς 

ταυτόχρονη µείωση των ωρών 

εργασίας; 

20%

80%

Ναι

Όχι
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9. Αν ναι  

Μείωση µηνιαίων αποδοχών   

Μείωση επιδοµάτων   

Μείωση λοιπών αποδοχών   

 

 

 

 

 

 

 

Όσοι δήλωσαν θετική απάντηση στο προηγούµενο ερώτηµα, από αυτούς, το 

32% δήλωσε µείωση  µηνιαίων αποδοχών, το 60% µε το µεγαλύτερο 

ποσοστό ανέφερε µείωση επιδοµάτων και το 8% µείωση λοιπών αποδοχών. 

 

 9. Αν ναι 

32%

60%

8%
Μείωση

µηνιαίων

αποδοχών  

Μείωση

επιδοµάτων  

Μείωση λοιπών

αποδοχών  
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10. Έχει υπάρξει µεταβολή στην σύµβαση εργασίας σας την 

τελευταία τριετία, µε συνέπεια την µείωση των ωρών εργασίας σας;  

Ναι   

Όχι   

 

 

 

 

 

 

 

 

Το 58% µε το µεγαλύτερο ποσοστό  ανέφερε οτι δεν έχει υπάρξει µεταβολή 

στην σύµβαση εργασίας την τελευταία τριετία, µε συνέπεια την µείωση των 

ωρών εργασίας , ενώ το 42% έδωσε αντίθετη απάντηση. 

 10. Έχει υπάρξει µεταβολή στην 

σύµβαση εργασίας σας την 

τελευταία τριετία, µε συνέπεια την 

µείωση των ωρών εργασίας σας; 

42%

58%

Ναι

Όχι



 | Σ ε λ ί δ α  

 

67

 

11. Σε περίπτωση µείωσης των αποδοχών σας πόσο έχουν µειωθεί 

την τελευταία τριετία; 

10%    

10%- 20%   

20%-40%    

40% και άνω   

 

 

 

 

 

 

 

Σε περίπτωση µείωσης των αποδοχών η µείωση αποδοχών  την τελευταία 

τριετία σύµφωνα µε το 70% είναι 20% µε 40%, σύµφωνα µε το 18% από 

40% και πάνω, σύµφωνα µε το 2% γύρω στο 10% και το 10% δήλωσε 

µείωση από 10% µέχρι 20%. 

 11. Σε περίπτωση µείωσης των 

αποδοχών σας πόσο έχουν 

µειωθεί την τελευταία τριετία;

2%
10%

70%

18%

10%

10%- 20%  

20%-40%   

40% και άνω  
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12. Οι αλλαγές που συντελούνται στον εργασιακό χώρο επηρεάζουν  

την αποδοτικότητά σας στην εργασία; Αν ναι  

Θετικά   

Αρνητικά   

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι αλλαγές που συντελούνται στον εργασιακό χώρο επηρεάζουν  θετικά 

την αποδοτικότητα των ερωτηθέντων  στην εργασία , ενώ το 44% 

επηρεάζεται αρνητικά. 

 12. Οι αλλαγές που συντελούνται 

στον εργασιακό χώρο επηρεάζουν  

την αποδοτικότητά σας στην 

εργασία; Αν ναι 

56%

44% Θετικά  

Αρνητικά  
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4.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ 

Στη παρούσα έρευνα πήραν µέρος άνδρες και γυναίκες µε τις 

γυναίκες να καλύπτουν το µεγαλύτερο ποσοστό συµµετεχόντων ηλικίας 

κυρίως µεταξύ 30 και 35 ετών και εργαζόµενοι κυρίως στον ιδιωτικό 

τοµέα. 

Βασιζόµενοι στα µεγαλύτερα ποσοστά των απαντήσεων, είδαµε οτι 

οι ερωτηθέντες εργάζονται στη παρούσα εργασία από 6 µέχρι και 10 

χρόνια, µε σύµβαση ορισµένου χρόνου και εργάζονται οκτάωρο κατά κύριο 

λόγο. 

Τα τελευταία τρία χρόνια αναφέρθηκε οτι  δεν έχουν µειωθεί οι 

αµοιβές χωρίς ταυτόχρονη µείωση των ωρών εργασίας και δεν έχει υπάρξει 

µεταβολή στην σύµβαση εργασίας 

Σε κάποιες περιπτώσεις που σηµειώθηκε µείωση αποδοχών, την 

τελευταία τριετία είναι κυρίως της τάξης του 20% µε 40%, 

Κατά κύριο λόγο υποστηρίχθηκε  ότι οι αλλαγές που συντελούνται 

στον εργασιακό χώρο επηρεάζουν σχετικά  θετικά την αποδοτικότητα των 

ερωτηθέντων  στην εργασία  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η χρηµατοοικονοµική κρίση που έπληξε τις περισσότερες χώρες 

διεθνώς, είχε σαν συνέπεια την οικονοµική κρίση τα έτη 2008-2010. Στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση αρχίζει να ανακάµπτει από την ύφεση από τα µέσα του 

2009 και έπειτα. Ευρωπαϊκές χώρες µε βαθύτερα δηµοσιονοµικά και 

οικονοµικά προβλήµατα δεν µπόρεσαν άµεσα να ανταποκριθούν στην 

κρίση η οποία τις βύθισε στην ύφεση περισσότερο. Σε αυτές τις χώρες 

ανήκει και η Ελλάδα της οποίας το δηµόσιο χρέος το 2009 ήταν 115% σε 

σχέση µε το ΑΕΠ της και το δηµοσιονοµικό έλλειµµα ήταν 13,6% του ΑΕΠ 

την ίδια χρονιά.  

Ειδικότερα η Ελλάδα καλείται να αντιµετωπίσει προβλήµατα, πέρα 

του τεράστιου δανεισµού και του ελλείµµατος, µείζονος σηµασίας, όπως τη 

συρρίκνωση της οικονοµικής δραστηριότητας τα τελευταία έτη µε 

συνακόλουθο την αύξηση της ανεργίας και των κρατικών εσόδων, την 

φοροδιαφυγή, την διογκωµένη κρατική δαπάνη κα. Το 2010 η Ελλάδα 

αναγκάστηκε, για την επίτευξη της σταθερότητας και της ανάπτυξης, να 

προσφύγει σε µηχανισµό οικονοµικής στήριξης από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Για την επίτευξη των στόχων που 

έχουν τεθεί καταρτίζονται συνεχώς προγράµµατα τα οποία αξιολογούνται 

και εποπτεύονται από την ελληνική κυβέρνηση αλλά και από τους 

δανειστές της.  

Τα προγράµµατα αυτά στόχο έχουν την µείωση του πληθωρισµού 

στην Ελλάδα, την µείωση των δηµόσιων δαπανών, τη επίτευξη 

χαµηλότερου κόστους παραγωγής, άρα και µείωση του κόστους εργασίας, 

την πάταξη της αδήλωτης εργασίας, κλπ. Η αντιµετώπιση αυτών των 

προβληµάτων και οι στόχοι για ανάπτυξη στην χώρα δηµιούργησαν την 

ανάγκη για την θέσπιση νέων διατάξεων που θα ρυθµίζουν τα τρέχοντα 

ζητήµατα. Κατά συνέπεια την τελευταία τριετία υπήρξε νοµοθετικός 

καταιγισµός σε φορολογικό, εργασιακό, συνταξιοδοτικό επίπεδο.  

Οι νοµοθετικές παρεµβάσεις που συντελέσθηκαν τα έτη 2009-2011 

στις εργασιακές σχέσεις ήταν πάρα πολλές, µε στόχο την αναµόρφωση των 
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εισοδηµάτων, την θέσπιση νέων  πλαισίων στο ασφαλιστικό και εργατικό 

(συλλογικό και ατοµικό) επίπεδο.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟ∆ΟΧΩΝ Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. 2011
41

 

 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟΙ  1.5.2009 1.7.2011 

Ηµεροµίσθιος άγαµος χωρίς 

προϋπηρεσία  33,04 33,57 

Ηµεροµίσθιος άγαµος 1 τριετία  34,25 34,80 

Ηµεροµίσθιος άγαµος 2 τριετίες  35,89 36,46 

Ηµεροµίσθιος άγαµος 3 τριετίες 37,51 38,11 

Ηµεροµίσθιος άγαµος 4 τριετίες 39,15 39,78 

Ηµεροµίσθιος άγαµος 5 τριετίες  40,78 41,43 

Ηµεροµίσθιος άγαµος 6 τριετίες  42,43 43,11 

Ηµεροµίσθιος έγγαµος χωρίς 

προϋπηρεσία  36,34 36,92 

Ηµεροµίσθιος έγγαµος 1 τριετίες  37,56 38,16 

Ηµεροµίσθιος έγγαµος 2 τριετίες  39,20 39,83 

Ηµεροµίσθιος έγγαµος 3 τριετίες  40,82 41,47 

Ηµεροµίσθιος έγγαµος 4 τριετίες  42,46 43,14 

Ηµεροµίσθιος έγγαµος 5 τριετίες  44,09 44,80 

Ηµεροµίσθιος άγαµος 6 τριετίες  45,74 46,47 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ  1.5.2009 1.7.2011 

Υπάλληλος άγαµος χωρίς 

προϋπηρεσία  739,56 751,39 

Υπάλληλος άγαµος 1 τριετία  801,17 813,99 

                                                           
41

 http://ergasiaka-manamar.blogspot.com/2011/06/2011_17.html 
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Υπάλληλος άγαµος 2 τριετίες 874,01 887,99 

Υπάλληλος άγαµος 3 τριετίες  946,84 961,99 

Υπάλληλος έγγαµος χωρίς 

προϋπηρεσία  813,52 826,54 

Υπάλληλος έγγαµος 1 τριετίες 875,13 889,13 

Υπάλληλος έγγαµος 2 τριετίες  947,96 963,13 

Υπάλληλος έγγαµος 3 τριετίες 1.020,80 1.037,13 
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ΕΘΝΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Σύµφωνα  µε  την Π .Υ.Σ.  6/28-2-2012 και  την  ερµηνευτική  εγκύκλιο  4601/304/12-3-

2012   

ΙΣΧΥΕΙ ΑΠΌ 14/2/2012 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΕΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 25 ΕΤΩΝ 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΒAΣΙΚΟ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ  

ΤΡΙΕΤΙΑΣ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ 

ΓΑΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΑΓΑΜΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΕΓΓΑΜΩΝ 

 0- 3 26,18 0 2,62 26,18 28,8 

 3-6 26,18 1,31 2,62 27,49 30,11 

 6-9 26,18 2,62 2,62 28,8 31,42 

 9-12 26,18 3,93 2,62 30,11 32,73 

 12-15 26,18 5,24 2,62 31,42 34,04 

 15-18  26,18 6,55 2,62 32,73 35,35 

18-ΑΝΩ 26,18 7,85 2,62 34,03 36,65 

 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΕΣ MΕΧΡΙ 25 ΕΤΩΝ 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΒAΣΙΚΟ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ  

ΤΡΙΕΤΙΑΣ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ 

ΓΑΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΑΓΑΜΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΕΓΓΑΜΩΝ 

 0- 3 22,83 0 2,28 22,83 25,11 

 3-6 22,83 1,14 2,28 23,97 26,25 

6- ΑΝΩ 22,83 2,28 2,28 25,11 27,39 
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ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΑΝΩ ΤΩΝ 25 ΕΤΩΝ 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΒAΣΙΚΟ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ  

ΤΡΙΕΤΙΑΣ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ 

ΓΑΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΑΓΑΜΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΕΓΓΑΜΩΝ 

 0- 3 586,08 0 58,61 586,08 644,69 

 3-6 586,08 58,61 58,61 644,69 703,3 

 6-9 586,08 117,22 58,61 703,3 761,91 

9-ΑΝΩ 586,08 175,82 58,61 761,9 820,51 

 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΜΕΧΡΙ 25 ΕΤΩΝ 

ΧΡΟΝΙΑ  

ΠΡΟΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΒAΣΙΚΟ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ  

ΤΡΙΕΤΙΑΣ 

ΕΠΙ∆ΟΜΑ 

ΓΑΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΑΓΑΜΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ  

ΕΓΓΑΜΩΝ 

0- 3 510,95 0 51,1 510,95 562,05 

3- ΑΝΩ 510,95 51,1 51,1 562,05 613,15 

 


